

## Belföldi hírek

bb 1. továbbhaladás: osztályozás nélkül - fontos oktatási kísérletek az idei tanévben is

i szö/sza szb zs la

1974. október 25.

a jelenlegi tanévben is sokféle kísérlet folyik az iskolákban az oktató-nevelő munka korszerűsítése érdekében. ezzel kapcsolatban az oktatási szakemberek elmondták az mti munkatársának: a pedagógusok és a tudományos kutatók keresik az osztályozás nélküli értékelés lehetőségeit, kísérleteznek az egésznapos iskola különböző megoldásaival, a kéthetenkénti 11 napos oktatási ciklussal, a munkára és a közéletiségre nevelés új formáival.

a legtöbb fajta oktatási kísérletet az általános iskola alsó tagozatán - 6-10 évesek körében végzik. az egyik legjelentősebb az első és a második osztályosok gyakori évismétlésének megszüntetését tűzte ki céljául. a hatéves korban kezdődő tankötelezettség kezdetén még nem mindenki érett az iskolai tanulmányokra. ezért korábban igen gyakori volt az általános iskola első osztályaiban a bukás, az évismétlés. az általános iskola első és második osztályaiban végzett kísérletek során nem adtak osztályzatokat, de értékelték a tanulók minden lényeges megnyilvánulását. bebizonyosodott, hogy az ilyen értékelés nagyban hozzájárul a felszabadultabb légkörű tanuláshoz. a leglényegesebb eleme azonban a kísérleteknek az, hogy azt a kisdíákot, akinek tanulmányi eredménye nem volt kielégítő, nem buktatták meg, hanem automatikusan továbbléphetett a második osztályba. előbb azonban pedagógusokból, esetleg orvosokból és pszichológusokból álló szakértői bizottság döntött arról, hogy képes-e a második osztály első félévében az elmaradását behozni. a második osztály első félévében a továbbjutott tanulók a rendes tananyaggal párhuzamosan az előző tanulmányi év anyagával is foglalkoztak. a pedagógusok körültekintőbben, speciális nevelési és oktatási módszerek alkalmazásával segítették, heti két órában pedig korrepetálták őket.

/folyt.köv./

bb 1. /továbbhaladás:... 1. folyt./-szb

akik az általános iskola első osztályában számottevő tanulmányi előrehaladást nem mutattak, és a pedagógus, valamint a szakértői bizottság nem tartotta őket alkalmasnak az azonnali továbbhaladásra, nem kaptak bizonyítványt; náluk az eredménytelen első évet az iskolai tanulmányi munka, a közösségbe való beilleszkedés előkészítésének tekintették és a tanuló „tisztá lappal”, kezdhetné el újból az iskolát.

a kísérletek elemzése most készül. 1975 elején döntenek el végleg az oktatási szakemberek, hogy általánosan bevezetik-e ezt a módszert, illetve kiterjesztik-e az általános iskola harmadik osztályára is.

a másik fontos, az általános iskola első és ötödik osztályában folyó kísérlet: az új matematika-tanterv bevezetése, amely az idei tanévben az elsős és az ötödikes gyermekeknek csak öt százalékát érinti, de hatásában ennél jelentősebb. ismeretes, hogy a matematika igen gyors fejlődésnek indult. új eredményei magának a matematikának a felépítését új alapokra helyezték. az új tanterv tartalmi és módszertani megalapozására már jó egy évtizede megindultak a kísérletek. ennek alapján kezdődött meg a korszerűsítés, s a tartalmi változást már az is jelzi, hogy egyidejűleg a tantárgy neve is megváltozott: számtan-mértan helyett matematikára. az új tantervet az 1976-77. tanévtől kezdve megyénként a helyi körülményektől, a személyi és a tárgyi feltételektől függően vezetik be szélesebb körben. /mti/

--

bb 2. árusítással egybekötött szőnyegbemutató

i ol/sza szb ie la

1974. október 25.

szombattól - előreláthatólag két héten át - árusítással egybekötött szőnyegbemutatót tartanak a váci utcai népművészeti boltban, a békéscsabai „csaba”, szőnyegszövő háziipari szövetkezet termékeiből. a bemutatóra csaknem 2 millió forint értékű, körülbelül háromezer négyzetméternyi szőnyeget hoznak, köztük 140 ezer csomós selyemperzsákat, kisebb- és szalonméretű gyapjuperzsákat, továbbá összekötőket és faliszőnyegeket. a geometrikus és nonfiguratív, valamint klasszikus mintázatu vásztékban sok szép szövött áru is van. /mti/

--

-2-

bb 3. parkerdők az üdülők szolgálatában

vid-ká szb -cz

1974. október 25.

terv készül veszprém megyében a balatonpart és a bakonyvidék turisztikai, idegenforgalmi zöldövezeti területeinek fejlesztésére. a 2000-ig várható igényeknek megfelelően jelölik ki a pihenő-, séta- és kirándulóerdők, továbbá az új erdei táborok, az autós-pihenők és az üdülőterületeket összekötő „zöld folyosók”, valamint az erdei üdülőterületek helyét. pihenési és üdülési célokra együttesen mintegy 25.000 hektár erdőt jelölnek ki a megyében. a balaton-felvidéki erdőket fokozatosan az üdülők és a turisták szolgálatába kívánják állítani. balatonfüred-csopak közelében 8000 hektáros parkerdőt alakítanak ki a településektől északra levő hegyvonulaton. /mti/

--

bb 4. a fővárosi távfűtő művek téli előkészületei

i gy/mm szb zs la

1974. október 25.

a fővárosi távfűtő műveknek az elmúlt 85 ezer lakás ellátásáról kellett gondoskodnia; ez a szám 1975 áprilisáig további 9.800-zal növekszik.

♣ télen

a vállalat téli előkészületeit egyrészt a hálózatfejlesztési tennivalók, másrészt a meglévő berendezések üzembiztonságának fokozásával kapcsolatos munkák határozták meg. a karbantartási munkák nagyrészt nyáron alvégezték. a szeptember 30-a utáni karbantartási és fenntartási munkálatok a szolgáltatást már nem zavarják.

mindössze zuglóban és óbudán tartott két hétnél tovább a javítási kéthetes üzemszünet: e városrészekben a fűtőmű bővítése, az új berendezések bekötése, valamint a kazánházi segédberendezések és távvezeték-csatlakozások átalakítása adott többlet-munkát.

a távfűtésbe a legtöbb új fogyasztót angyalföldön, óbudán, zuglóban, ujjalotán, kelenföldön, csepelen, pesterzsébeten és kőbánya-ujhegyen kapcsolták be. a xiii. kerületben 34 lakóházban tereptették meg a központi fűtés feltételeit. befejezték óbudán, zuglóban és ujjalotán a fűtőművek harmadik kazánegységének szerelését. üzembe helyezésére a biztonságos hőellátás érdekében van szükség: a meglévő két kazán bármelyikének esetleges hibája ugyanis lényegesen csökkentheti a lakások hőmérsékletét. /mti/

--

-3-

bb 5. százezer látogató a vácrátóti botanikus kertben

vid/gö/gné/ká ny -cz

1974 október 25

Őszi pompájában diszlik a vácrátóti botanikus kert. az 52 holdas parkban csodálatos színekbe öltözött a mocsári ciprus, amelynek légzőgyökerei a fa törzse körül kiemelkednek a talajból. a fák között különösen szép látványt nyújtanak a sárgalevelű nyírfák, s a vöröslő ecetfák. az üvegházakban a kakaófák roskadoznak a terméstől, s igen sok orchidea kibontotta már szirmait.

hazánk legnagyobb és legértékesebb botanikus kertjében jelenleg 15 ezernél több növényfajtát és változatot ápolnak a kertészek. a világ minden táján honos növényeket magcsere útján szerzik be. a vácrátótiak évente háromezer féle növénymagot küldenek csaknem 500 külföldi társintézménynek cserébe. a kert évről-évre látványosabb. ennek köszönhető, hogy az idén már több mint százezer látogató - a fennállása óta a legtöbb vendég - tekintette meg a parkot. a kertészek ezekben a napokban az ausztráliából és újzealandból érkezett magvakat ültetik./mti/

--

bb 6. változatlan zöldségárak - az idénynek megfelelő választék a hétvégi piacon

i ol/tr/ny ie la

1974 október 25

a kedvezőtlen időjárás ellenére e hét végén - a zöldpaprika és a zeller kivételével - változatlanok a zöldségárak, és alig néhány cikktől eltekintve - alatta maradnak a múlt éviéknél. 1973 október 24-én például a fejeskáposzta 1 forint 20 fillérrel, a vöröskáposzta 60 fillérrel, a kelkáposzta 1 forint 20 fillérrel, a paraj 2, a sóska és a cékla 1-1 forinttal volt drágább, mint e hét csütörtökjén. a sárgarépát a múlt év azonos napján négy, az idén pedig három forintért adja a zöldség. a zeller 60 fillérrel olcsóbb, a gyökér, a karaláb, a burgonya, a vörös-, a fok- és a lilahagyma, valamint a paradicsompaprika ára ugyanannyi, mint tavaly ilyenkor. a zöldpaprikát a múlt esztendőben 4.80 - 9.60-ért adták, most 5.60 - 10.60 forintért árusítja a zöldség, míg a karfiolt tavaly ilyenkor 5.60 - 3.60-as árával szemben most 6 és 4 forintért árusítják. a drágulásért a rossz idő a felelős, amely tönkretette az idei termés nagyrészét, még budapest környékéről is alig fut be áru, pedig a fővárost környező vidéket az ország legjobb karfiol-termő területének tartják.

/folyt köv/

-4-

bb 6. / változatlan ...folyt/ny

annak, hogy a gyakorlatilag egy hónapon át tartó esőzés ellenére is ki tudják elégíteni a legfontosabb cikkekből a keresletet, az a magyarázata, hogy a zöldség nagyobb tartalékokat képezett, s ezekből gazdálkodnak, ha késik a felhozatal, vagy ha akadozik a szállítás. a nagyvásártelep hűtőtárolójában szeptember utolsó napjaiban és október elején 40 vagon paprikát halmoztak fel, s ily módon, kiegészítve a kisebb tételű felhozatalt, fedezni tudták az igényeket. a legtöbb cikkből rendelkeznek ilyen tartalékkal, s most is van még legalább egy hétre való gyökér, sárgarépa, cékla, vöröshagyma és burgonya - kifejezetten a napi szükséglet kielégítésére.

nem jelenti ez azonban azt, hogy nincsenek gondok a burgonyával, hiszen az áru-burgonyának még jelentős részét nem tudták felszedni a sáros földeken, s a zavartalan ellátás biztosítására az igények egy részét importból fedezik. természetesen már hozzáláttak a télire szolgáló készletek tárolásához is, s remélik, hogy az idő jobbrafordultával rendben beérkeznek a hidegebb hónapokra szánt tételek is.

a tárolásra szánt alma mellett jóminőségű étkezési almából is mintegy 120 vagonos tartaléka van a zöldségnek, s ebből van elegendő a boltokban. a múlt évi 4- forintra szemben most 2.30-ért árusítják. körtéből gyenge volt az idei termés: tavaly ilyenkor - 6 és 9.60 forint között volt az ára, most 5.60 - 8.- forint között van. az importszőlő ára a múltévi 12.80- 7.40 forinttal szemben most 10.60, illetve 8.60 forint. /mti/

--

bb 7. korszerű portalanító berendezéseket szerelnek fel a dcm-ben

vid/gö/gné/ká/ny -cz

1974 október 25

üzembe helyezése 1963 óta több tízezer tonna porral szennyezte a levegőt a cement- és mészművek váci gyáregysége. a nagyüzem környékén szürke lepel borítja a növényzetet, s szeles időben vácstól jóval távolabb is észlelik a port. a levegő szennyezése tetemes összegekkel terheli a gyárat. évente csaknem félmilliárd forint bírságot fizetnek, s gyakran perelik őket kártérítésért a szomszédos vállalatok, termelőszövetkezetek is. /folyt köv/

-5-

o

bb 7. / korszerű portalanító....folyt/ny

a vizsgálatok során megállapították, hogy a mulasztást a gyár építésénél követték el, s a helyzet a gyár bővítése során tovább romlott. így például a „legporosabb” egységek, a nyersmalmok teljesítményét megkétszerezték, ugyanakkor nem szereltek fel megfelelő kapacitású portalanító berendezést.

az elmúlt években a váciak több eljárással kísérleteztek, de eredménytelenül. a szakemberek véleménye, hogy alapvető változást csak a korszerű tisztítóberendezések felszerelése hozhat. a portalanítási rekonstrukció programját elkészítették. a feladatot három ütemben oldják meg. az első szakaszban - amelyhez jelentős támogatást kaptak az államtól - 45 millió forint költséggel felszerelik hat cementmalom, a központi elevátor, és az ugynevezett granuláló tányérok tisztítóberendezéseit. a tiz berendezést az nszk-beli beth cégtől már megrendelték. felszerelésüket feburárban kezdik meg, s üzembe helyezésüket a jövő év végére tervezik. a berendezések teljesítménye igen magas, gyártóik léghőméterenként maximum 50 milligramm portartalom kibocsátását garantálják. a rekonstrukció második szakaszában oldják meg a nyersmalmok, a szárítók, és az anyagszállító utvonalak portalanítását. a harmadik ütemben kapják meg a kemencék és az egyéb, port kibocsátó üzemegységek a tisztítóberendezést./mti/

--

bb 8. nyomdák és kiadók együttműködése - új sorozatok - változatosabb könyvterjesztés

i ro/mm szb zs la

1974. október 25.

a könyvszakma jelentős felajánlásokkal vállal részt a közpártkongresszus és a felszabadulásunk 30. évfordulójának tiszteletére kibontakozott munkaversenyből. a nyomdák és a kiadók között az együttműködés új - eddig csak kivételképpen alkalmazott - formái váltak gyakorlattá: a vállalatok szocialista szerződéseket kötöttek egymással és ugynevezett komplex brigádokat alakítottak annak érdekében, hogy a kiadványok idejében és kifogástalan formában jelenjenek meg.

a jövő évben több új könyvsorozat indul. a legnagyobb szabású vállalkozások több kiadó együttműködésével, illetve nemzetközi kooperációkban valósulnak meg. a magvető és a szépirodalmi kiadó például közösen indít egy 100 kötetből álló sorozatot 30 év címmel, amely a felszabadulás óta eltelt időszak legkiemelkedőbb alkotásait tartalmazza. a szocialista országok kiadói együttműködését példázza a győzelem könyvtára című sorozat, amely 33 szerzői- és két antológia kötetel mutatja be a baráti országok felszabadulásának folyamatát. hazánkban ez a sorozat az európa, a kossuth és a zrinyi gondozásában lát napvilágot.

/folyt.köv./

-6-

bb 8. /nyomdák és... 1. folyt./-szb

nagy érdeklődésre tarthat számot a magvető kiadó „gyorsuló idő”, közművelődési könyvtár-sorozata, amelynek első hat kötete a pártkongresszussal egyidőben kerül az olvasókhoz. a gondolat kiadó nevéhez fűződik a nemzeti történelmünket népszerűen feldolgozó „magyar histrória”, sorozat közreadása; a corvina műhelyeiben készül majd a jelenkori képzőművészet kérdései című sorozat, amely szinte napjainkig mutatja be az új irányzatokat. a közgazdasági- és jogi kiadónak a munkaszervezéssel, illetve a számítógépek alkalmazásával foglalkozó új kötetei a tudományos-technikai forradalom hathatósabb kibontakozását segítik elő. a jövő évtől kezdődően korszerű, közérdekűbb formában jelennek meg a műszaki kiadó ipari szakkönyvtárának kötetei is.

változatos, új módszerek kialakítása szerepel a könyvterjesztők elképzelései között: tovább bővítik a ganz mávag-ban már sikeres házikönyvtár-mozgalmat a szocialista brigádok tagjai között, a könyveket közvetlenül juttatják a munkásszállások lakóihoz, s a 30. évfordulóra megjelenő kiadványokból üzemi vándorkiállításokat rendeznek. /mti/

--

bb 9. mit ígér a televízió a jövő hétre?

szb zs la

1974. október 25.

október 29-én, kedden a híres szökések sorozatban magyarul beszélő francia film, a casanova szökése kerül képernyőre. a film után a tv zenei klubja jelentkezik. a 2. műsor maugham színművének magyarul beszélő nszk tévéfilmváltozatát sugározza. címe: egy ember melbourneből.

október 30-án, szerdán az öröklődés titkai című, most induló 8 részes ismeretterjesztő sorozat első adásában a genetikai tanácsadásról lesz szó. este közvetítést láthatunk cardiff-ből, a wales-magyarország eb selejtező labdarugó mérkőzésről. a tv galériájában szabó marianne textiltervező iparművésszel ismerkedhetnek meg a nézők.

a 2. műsorban a körszínház előadásában felvételtől láthatjuk a ramajana indiai eposz színpadi változatát.

/folyt.köv./

-7-

bb 9. /mit ígér... 1. folyt./-szb

október 31-én csütörtökön helyszíni közvetítés szerepel a műsorban: jó estét debrecen! címmel. a 30 éve felszabadult város különböző pontjairól jelentkeznek a kamerák, egy művelődési házból, a középiskolás kollégiumból, munkásszállásról, orvosi rendelőből, egy családi otthonból és a járműjavító üzem műhelyeiből.

a 2. műsorban horváth ádám rendezései közül stoppard: szabad, mint a madár című tévéjátéka pereg majd.

november 1-én, pénteken mutatják be david storey: az öltöző című darabját. a nagysikerű angol színmű televíziós változata egy vidéki városka rögbi csapatának öltözőjében játszódik.

a 2. műsorban ezen a napon kezdődik a tv-tárlat című osztályok filmsorozat, amely 6 részben régészeti feltárásokkal foglalkozik.

november 2-án, szombaton éjszakai előadás keretében felvételről közvetítik a józsef attila színház előadásában kertész ákos névnap című komédiáját.

november 3-án, vasárnap a felügyelő című magyarul beszélő nszk bűnügyi filmsorozat újabb epizódja kerül képernyőre. az ötszemközt műsorában kovács margit kerámikusművésszel beszélget vitray tamás. /mti/

--

bb 10. tolatás közben dézsmálták a vasuti kocsikat

vid-fm szb -cz

1974. október 25.

bűnszövetségben folytatólagosan elkövetett lopás miatt került a vádlottak padjára kálmán bálint 34 éves ászári, janka józsef 37 éves almásfüzitői és bartal lászló 29 éves tatai lakos, az almásfüzitői máv-állomás dolgozója. rendszeresen dézsmálták az értékesebb árut szállító vagonokat. többek között 50 pulóvert, 20 pár cipőt, 48 láda külföldi olajat loptak el. a holmik többsége kálmán bálint tulajdonába került. csaknem egy éven át fosztogatták szervezeten a vagonokat, mert mint a tolató-csapatok tagjai, lényegében ők ellenőrizték az állomáson áthaladó szerelvényeket.

/folyt.köv./

-8-

bb 10. /tolatás... 1. folyt./-szb

az esztergomi megyei bíróság a vádlottak fellebbezése folytán foglalkozott most a perrel és kálmán bálintot egy évi és hat hónapi börtönbüntetésre ítélte, három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. janka józsef hat hónapi börtönbüntetését három évi próbaidőre felfüggesztette és ötezer forint pénzbüntetés megfizetésére kötelezte. bartal lászló tiz hónapi börtönbüntetését, 2.000 forint pénzbüntetést kapott, valamint két évre a közügyek gyakorlásától eltiltották. az ítélet kiszabásánál figyelembe vették, hogy valamennyi vádlott többgyermekes, büntetlen előéletű, és a kár részben megtérült. /mti/

--

- 9 -

bb. 11. új állat tápszerek és oltóanyagok - teljesítette negyedik ötéves tervét a phylaxia

i sz/tm/ie/il la

1974. október 25.

a phylaxia oltóanyag és tápszertermelő vállalat teljesítette iv. ötéves tervét, vagyis három év és kilenc hónap alatt annyi terméket állított elő, mint amennyit eredetileg az öt évre tervezett. a phylaxia elsősorban állatgyógyászati oltóanyagokat, a nagyüzemi állattenyésztésben nélkülözhetetlen premixeket és tápszereket, valamint egyéb állatgyógyászati készítményeket gyárt, összesen 217féle terméket - évente már mintegy 2.4 milliárd forint értékben.

az iparszerű állattenyésztés fejlesztésével, elsősorban a szakosított szarvasmarha - és sertéstelepek létesítésével rohamosan megnőtték a tápszerek és a különböző premixek iránti igények. így a phylaxia évről-évre bővítette s 1970-hez képest megkétszerezte termelését. ebben a nagyarányú technikai fejlesztésen kívül nagy szerepet játszottak a jobb állami gazdaságokkal létesített termelési és értékesítési kooperációk, többek között a sertéstápszerek gyártásában.

a phylaxia ebben a tervidőszakban a hazai piacon 46 új terméket hozott forgalomba, ezek közül különösen az idén bevezetett starter és nevelő borjutápszer, valamint a prestarter malcactápszer vált be. az új oltóanyagok közül a legjelentősebbek a szarvasmarhák vírusos megbetegedései elleni gyógyszerek./mti/

--

bb. 12. gyógyszerkutatási melléktermékek mint növényvédőszer

vid ká/il cz

1974. október 25.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézetben, amely a hazai növényvédőszer kutatás bázis-intézménye, hat nagy vállalat és kutatóintézet közreműködésével kezdték meg a tudományos „melléktermékként”, előállított új vegyületek biológiai elemzését. a nitrokémiától, a chinointól, az egyesült gyógyszer és tápszergyártól, az észak-magyarországi vegyiművektől, valamint a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézettől, és a veszprémi vegyipari egyetemtől 200 olyan vegyületet küldtek be, amely mint új növényvédőszer is számításba jöhet.  
/folyt.köv./

- 10 -

g<sup>30</sup> g

10<sup>2</sup> g

bb. 12 ./gyógyszerkutatási .... folyt./il

a növényvédőszer jelölteket gondos laboratóriumi vizsgálatok után üvegházakban közvetlenül is kipróbálták. az első szelekció után ötven maradt a lehetőségek listáján. ezeket a jövőben tovább elemzik a kutatók. a legtöbb új vegyület egyébként a chinointól érkezett.

a széleskörű együttműködésen alapuló kutatás jövőre tovább bővül: új beruházással és a tudományos apparátus növelésével évi 3 000 - 5 000 új vegyület vizsgálatára rendezkednek be./mti/

--

bb. 13. nukleáris műszerekkel vizsgálják az utak minőségét

vid ká/il cz

1974. október 25.

az utak, illetve az aszfalt minőségnek műszeres vizsgálataiba fokozott mértékben bevonják a nukleáris izotópos műszereket. az ezzel kapcsolatos megállapodást szocialista szerződésben rögzítették a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem kísérleti fizikai tanszékének, a debreceni közutépítő vállalatnak, valamint az aszfaltut építő vállalatnak vezetői.

↳ *szólatas*

a szerződés értelmében a fizikai tanszék kidolgozza a neutron-sugaras mérési módszer elméleti alapjait. a közutépítő vállalat kísérlet céljára rendelkezésre bocsátja a debrecen - apafai telepen felállított aszfaltkeverő csoportot.

az aszfalt utéptető vállalat gondoskodik a műszaki fejlesztési költségek fedezéséről és rendszeresen szolgáltatja a technológiai, gyártási és egyéb információkat./mti/

--

- 11 -

g<sup>30</sup> g

10<sup>2</sup> g

bb 14. Lengyel sándor

s-ju -cz

1974. október 25.

a munkásmozgalom régi harcosa, az akkumulátor- és szárazelemgyár egykori igazgatója elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 1-én, pénteken délután 3 órakor a rákoskeresztúri köztemetőben lesz.

mszmp xiv. kerületi pártbizottsága  
akkumulátorgyár pártbizottsága

/mt1/

---

bb 15. munkáltatói támogatással két év alatt 1733 lakásba költözhetnek be élelmiszeripari dolgozók - az édosz elnökség ülése

t jf/s-ju -cz

1974. október 25.

az élelmiszeripari vállalatok, a rendelet által biztosított lehetőséggel élve, erőteljesen támogatják dolgozóik lakásépítési akcióit - állapította meg az édosz elnöksége pénteki ülésén. a vállalatok különféle támogatási formákat alkalmaznak, ezeket együttes eredménye: a iv. ötéves terv utolsó két évében, 1974-ben és 1975-ben az élelmiszeripari dolgozók összesen 1733 lakáshoz jutnak, illetve ezek egy részét már át is vették. az akciók segítésére az üzemek több mint 77 millió forintot költenek.

az elnökség jóváhagyólag vette tudomásul, hogy az üzemek a támogatás egy családra /igénylőre/ jutó mértékét a kollektív szerződésben szabályozták. helyes az is, hogy a vállalatok általában figyelembe veszik, hogy kik szorulnak legjobbra a segítségre, ezen a téren azonban van még tennivaló, hiszen a nagycsaládok és a kis keresetűek esetenként még mindig hátrányos helyzetben vannak. a vállalatok főként a szövetkezeti lakások építéséhez folyósítanak meghatározott összegeket, kölcsönöket, ezt az építési formát azért részesítik előnyben, mert a tervezésnél és a kivitelezésnél a dolgozók a tulajdonosi ellenőrzés jogával élhetnek és az építőmunkából is részt vállalhatnak.

/ folyt. köv./

10.20/ju

- 12 -

11<sup>10</sup>g

vbb 15. / munkáltatói ... 1. folyt./-ju

az édosz elnöksége felhívta a figyelmet arra, hogy az eddigi tapasztalatok alapján a továbbiakban mérlegelni kell, hogy miképpen kaphatnának támogatást azok a dolgozók, akiknek vállalatukon kívülálló okok miatt lakásépítési alapot nem tud képezni. a jövőben a szakszervezeti megye bizottságok és az üzemi szakszervezeti bizottságok rendszeresen figyelemmel kísérik a lakásépítési tervek megvalósulását, és ellenőrzéseik során megvizsgálják majd, hogy az építők célszerűen használják-e fel minden esetben az anyagi alapokat. /mt1/

-. -

bb 17. trygve bratteli megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t tf/tm-ju -cz

1974. október 25.

a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó trygve bratteli, a norvég királyság miniszterelnöke a kíséretében lévő személyiségekkel együtt péntek délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzáson jelen volt szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes, lugossy jeno, hazánk oslói nagykövete, és bérczes emil vezérőrnagy. /mt1/

-. -

bb 16. budapesti közlekedési balesetek

tm-ju -cz

1974. október 25.

x. ker. bihari ut és balkán utca kereszteződésében szvitek lászló 29 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben elütötte barabás jánosné 82 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony a kórházba szállítás után meghalt. szvitek lászló vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította.

/ folyt. köv./

10.25/ju

- 13 -

11<sup>15</sup>g

bb 16. / budapesti közlekedési ... 1. golyt./-ju

guti tamás 26 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett taxi személygépkocsit nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a xiv. ker. hungária krt. és tábornok utca kereszteződésében, s elütötte kiss miklós 46 éves kubikus, budapesti lakost. kiss miklóst a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. guti tamás ellen eljárás indult.

ruff béla 43 éves kárpitos, budapesti lakos személygépkocsival a x. ker. kőbányai ut és mázsa utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte labanc istván 68 éves budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. ruff béla ellen eljárás indult.

xiv. ker. telepes utca és lőcsei utca kereszteződésében laczkó györgy 33 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett tehergépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője, csernyák jános 22 éves szerelő, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a tehergépkocsi vezetője könnyen megsérült. laczkó györgy ellen eljárás indult.

álló jármű előtt haladt át az uttesten a iv. ker. attila utca 3. szám előtt gregán vilmos 9 éves iskolai tanuló, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte, a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a kislit. /mti/

bb 18. a Lottó nyerőszámai

s-ju -cz

1974. október 25.

a sportfogadási- és Lottóigazgatóság közlése szerint a Lottóigazgatóság székházában megtartott 43. heti Lottósortólason a következő számokat húzták ki:

18, 29, 33, 39, 75.

az október 28-i tárgynyereménysorsoláson a 41. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

10.40/ju

- 14 -

11<sup>20</sup>g

bb 19. küzdelem a tiszai „olaj-ár,, ellen - ideiglenes vízmű építését kezdték meg szolnokon

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

a tiszta kisköre feletti szakaszán csütörtökről péntekre virradó éjjel, reflektorok fénye mellett megkezdte a sajtóról érkező „olajár,, elleni védekezést a budapesti és a szegedi vízügyi igazgatóság két speciális osztaga. a folyó teljes szélességében merülőfalat építenek, majd uszályokból nagymennyiségű perlitet hintenek a víz felszínére. a könnyű anyag magába szívja az olajat, a víz áramlása azután kisodorja a partokhoz, ahonnan nagyteljesítményű szippantókocsikkal távolítják el.

pénteken hajnalban a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság kiskörei és szolnoki vizlaboratóriuma megkezdte a víz analizálását. két óránként vesznek mintát a tiszából és az eredményről állandóan tájékoztatják az igazgatóság szolnoki „főhadiszállását,,. a gyors információkra azért is szükség van, mert a 65.000 lakosu szolnok ivóvíz-ellátását a tiszára telepített városi vízműbiztosítja. nagyarányu szennyezés esetén a vízmű nem képes emberi fogyasztásra alkalmas vizet szolgáltatni. az ovh számít erre az eshetőségre, ezért utasítására pénteken reggel ideiglenes vízmű telepítését kezdték meg a zagyvára. az ideiglenes szivattyutelep mintegy ezer méter hosszú vezetéken - szükség esetén - másodpercenként 400 liter vizet bocsát a városi hálózatba. /mti/

-.-

bb 20. nagyszabásu vasutkorszerüsítés

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

a közép-dunántuli kő- és kavicsbányák térségében nagyszabásu vasutkorszerüsítés folyik. elsődleges célja, hogy az ország építkezéseire gyorsabban, olcsóbban jussanak el az építőanyagok a bányákból.

/ folyt. köv./

11.00/ju

- 15 -

11<sup>50</sup>g

bb 20. / nagyszabásu ... 1. folyt./-ju

a boba-ukk közötti pálya 1938-ban épült és már nem felel meg a követelményeknek. a szombathelyi máv-igazgatóság 1973-ban kezdte el a most félidejéhez érkezett átépítést. ennek során hazánlküli, nagy teherbírásu vasuti pályát építenek, s helyenként kiegyenesítik a vonalat. egy-másik helyen gépek segítségével hatalmas földmunkát végeznek az építők. csupán az ukk térségében végzett ivkorrekciónál például 60.000 köbméter földet mozgattak meg. a jelentősebb állomásokat nagyobb kapacitásura építik át. mindezek eredményeként 1975. végétől 100 kilométeres óránkénti sebességgel közlekedhetnek az eddigieknél jobban megrakott szerelvények.

az átépítés a nyugati országrészen át haladó nemzetközi vasuti tranzitforgalmat is szolgálja. mindenekelőtt a rendkívüli méterekben igénybevett szombathelyi pályaudvar tehermentesítését kívánják elérni. a déli szomszédainktól északnyugatra tartó vonatok egy része szombathelyt kikerülve nagykanizsa-zalaszentiván-ukk-hegyeshalom utvonalon közlekedik.

mindezekon tul a nyugati országrész balatoni vasuti összeköttetése is javul a pályaatépítés eredményeként.

a munka a forgalom fenntartása mellett folyik. a vasutépítők és a forgalmi szakemberek közötti jó együttműködés eredményeként naponta mindössze pár órára terelik a személyforgalmat közutra. a tehervonatok, a megszokottnál ugyan lassabban, de rendszerben közlekednek. /mti/

--

bb 21. ,, édes anyanyelvünk,, verseny sátoraljauhelyen

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

sátoraljauhely város tanácsa - más intézményekkel közösen - az idén második alkalommal rendezte meg az ,, édes anyanyelvünk,, versenyt sátoraljauhelyen. a verseny célja a tanítási órán kívüli anyanyelvi nevelési alkalmak bővítése, a szép magyar beszéd elsajátítása.

/ folyt. köv./

11.18/ju

- 16 -

11<sup>50</sup>g

bb 21. ,, édes anyanyelvünk,, ... 1. folyt./-ju

a középfoú iskolák tanulói számára meghirdetett versenyen első alkalommal csak a dunától keletre eső megyék fiataljai vehettek részt, az idén azonban már az egész országból meghívták a megyei, a megyei városi és a fővárosi döntőkön legjobb eredményt elért tanulókat.

a pénteken megkezdődött háromnapos vetélkedőn tizenhét megye és öt megyei jogu város, valamint a házigazda sátoraljauhely két-két, míg budapest hat versenyzővel vesz részt.

pénteken a résztvevő hatvankét tanuló írásbeli feladatokat oldott meg, helyesírási, nyelvhelyességi ismeretekből vizsgázott. a husz legjobb eredményt elért tanuló jut tovább és szombaton nyilvános szereplésen az előadói készség próbatételére kerül sor. a résztvevőknek többek között öt perces előadást kell tartaniuk előre megadott témából.

az ünnepélyes eredményhirdetésre vasárnap kerül sor széshalom községben. kazinczy sirjának koszoruzása után hirdetik ki a zsüri döntését és adják át a tíz legjobb helyezettnek a díjakat. ez alkalommal mutatják be az országban először karai józsef erkel-dijas zeneszerző ,, kazinczy ferenc emlékezetére,, című művét. /mti/

--

bb 22. befejeződtek a magyar-norvég tárgyalások

t tf/tm-ju -cz

1974. október 25.

péntek délelőtt az országház minisztertanácsi termében folytatódtek és befejeződtek a kétoldalu kapcsolatokról és időszerü nemzetközi kérdésekről folytatott magyar-norvég tárgyalások, amelyeken a magyar tárgyalócsoportot fock jeno, a minisztertanács elnöke, a norvég tárgyalócsoportot trygve bratteli miniszterelnök vezette. /mti/

--

11.25/ju

- 17 -

12<sup>00</sup>g

tö

bb 23. kádár jános fogadta trygve brattelit

t tf/tm-ju -cz

1974. október 25.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pénteken a központi bizottság székházában fogadta trygve brattelit, a norvég királyság miniszterelnökét.

a találkozón részt vett fock jenő, a minisztertanács elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes, és lugossy jenő., hazánk oslói nagykövete. jelen volt ingvald ulveseth iparügyi miniszter, kjeld víbe vezérigazgató, a norvég külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője és tor stokke, a budapesti norvég nagykövete. /mti/

--

bb 24. jubileumi kiállítás a hétszáz éves marcaliban

vid/fm-gné-ju -cz

1974. október 25.

a fennállásának 700. évfordulóját ünneplő somogy megyei marcali nagyközség helytörténeti és munkásmozgalmi muzeumban jubileumi kiállítást rendeztek, amelyet pénteken dr. bakay kornél megyei muzeumigazgató nyitott meg.

a kiállításon bemutatják többek között a település nagy szülőiteire - madarász györgyre, noszlopy gáspárra - vonatkozó emlékeket, s a környéken feltárt régészeti leleteket. /mti/

--

bb 25. gál vera iparművész kiállítása makón

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

gál vera iparművésznek, a mezőturi háziipari szövetkezet tervezőjének munkáit évről évre megtekinthetik az érdeklődők a budapesti nemzetközi vásár háziipari szőnyegbemutatóin. kiállításokon 1972. óta bemutatkozott baján, szolnokon, budapesten és néhány külföldi városban is. szülővárosában, makón pénteken nyílt meg első önálló kiállítása a józsef attila könyvtárban. tíz méter nagyméretű gobelinje, szövött, csomózott faliszőnyege és számos rajza került a közönség elé. /mti/

--

11.430/ju

- 18 -

12<sup>00</sup>g

bb 26. október 28-31: kolorisztikai szimpozium egerben - a magyar kémikusok egyesületének sajtótájékoztatója

t ol/gk-ju ie -cz

1974. október 25.

a modern ember nem élégszik meg a természet adta színes környezettel, lehetőségeihez képest újabb árnyalatokkal gazdagítja, a maga számára a legelőnyösebb módon összhangba hozza a színeket. ez kifejezésre jut egyebek mellett a lakberendezésben, az öltözködésben és számos fogyasztási cikk előállításában is. ennek a törekvésnek a szolgálatában hívják össze október 28-31 között egerben, a XI. szimpoziumukat a színek ipari alkalmazásának legjobb értője, a kolorisztikusok. az érdekesnek és hasznosnak ígérkező tanácskozás programjáról tartott pénteki sajtótájékoztatón egyebek között elmondották, hogy a több mint másfélszáz részvevő közül számosan angliából, ausztriából, bulgáriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, az ndk-ból, az nszk-ból, lengyelországból, illetve svájcából érkeznek hazánkba.

a szimpoziumot a magyar kémikusok egyesületének kolorisztikai szakosztálya, az alkalmazott kémiai és kolorisztikai kutató laboratórium, valamint a magyar színbizottság rendezi, a szín és a színezés elméleti és gyakorlati kérdéseiről, különös tekintettel a színezéssel kapcsolatos kis- és közép-volumenű vegyipari termékek tudományos, műszaki-gazdasági, kutatási, fejlesztési, alkalmazástechnológiai és termelési problémáinak és a színekkel kapcsolatos elméleti és gyakorlati kérdéseknek a megvitatására. mivel az említett témák a vegyiparon kívül számos más iparágat is érintenek, a tanácskozásra meghívták a textil-, a bőr-, a papír-, a mosószer-, az élelmiszer- és kozmetikai ipar, valamint az építőipar érdekelt képviselőit is. az elhangzó 58 előadás közül tizet külföldi szakemberek tartanak. /mti/

--

bb 27. herman ottó emlékülés miskolcon

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

az országos muzeumi és műemléki hónap rendezvényei keretében pénteken herman ottó emlékülést rendeztek miskolcon. az „utolsó magyar polihisztor”, halálának hatvanadik és a nevét viselő miskolci muzeum alapításának hetvenötödik évfordulója alkalmából rendezett tanácskozáson tok miklós miskolc megyei város tanácsának elnökhelyettese, a magyar történelmi társulat borsod megyei csoportjának elnöke méltatta a kettős évforduló jelentőségét. / folyt. köv./

12.00/ju

- 19 -

12<sup>30</sup>g

vbb 27. / herman ottó ... 1. folyt./-ju

utalt arra, hogy a miskolci muzeum gazdag őstörténeti, néprajzi anyagának egy része még herman ottó gyűjtéséből való, mint többek között a városban feltárt világhírű pattintitot kőkorszakbeli szakócák, balták.

az emlékülés során méltatták herman ottó régészeti tevékenységét, amely éppen a bükki és miskolci ősemberi kulturák feltárásához kapcsolódik, természettudományos tevékenységét. szóltak az előadók néprajzi munkásságáról, közte a magyarság ősfoglalkozásáról, többek között a halászatról írott művéről és méltatták herman ottónak mint politikusnak tevékenységét. ezirányú munkásságáról számos sajátkezűleg írt levél és dokumentum van a miskolci muzeum birtokában.

az emlékülés alkalmából lejátszották azt a hangtekerécsét, amelyet a magyar rádió miskolci studójának munkatársai készítettek az azóta elhunyt vásárhelyi istván természettudóssal, aki herman ottónak még munkatársa és tanítványa volt. /mti/

--

bb 28. a védőszemüvegek gyártására is berendezkedik a granvisus vid-ju -cz

1974. október 25.

az esztergomi létszerészeti eszközök gyára, a granvisus évről-évre újabb termékkel bővíti gyártmánykáláját. ezzel nemcsak gazdaságosabbá teszi termelését, hanem egyre nagyobb piacokat biztosít magának. így például :- létszámemelkedés nélkül - berendezkedik az eddig csak kis mennyiségben készített védőszemüvegek nagy volumenű gyártására.

az esztergomiak új terméke iránt rendkívül nagy az érdeklődés, mert a kgst országokban sehol sem gyártanak nagy mennyiségben védőszemüveget. ezért az a tervük, hogy később a szocialista országokat is ellátják. legnagyobb külföldi partnerüknek, a szovjetunióknak már az idén is szállítanak. jövőre összesen mintegy 30 millió forint értékű védőszemüveget készítenek. ehhez elsősorban a fröccsöntő gépparkot bővítik. már megállapodtak a központi szerkezésgyárral a szükséges szerszámok gyártásáról is. /mti/

--

12.07/ju

- 20 -

1230g

bb 29. időjárásjelentés

-jú -cz

1974. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-án pénteken 12 órakor:

szórványos esők

szárazföldünk nagy részén továbbra is változékony az időjárás. az óceáni nedves, hűvös légtömegek a brit-szigeteken, valamint nyugat- és közép-európa északi részein át észak-európa fölé áramlanak. hatásukra a felsorolt területeken sokfelé esik az eső. északkelet-európában hózáporok is vannak. délnyugat- és dél-európában változóan felhős, párás az időjárás. a kárpát-medencében folytatódik a hűvös, változékony idő, szórványosan kisebb esők fordulnak elő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik, többnyire felhős időre számíthatunk szórványos kisebb esőkkel.

hazánkban csütörtökön általában borult idő volt, csupán az ország déli megyéiben sütött ki 1-4 órára a nap. több helyen alakultak ki kisebb esők. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet északon 7-10, máshol 11-15 fok között volt. ma hajnalra 2-7 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban egy-két helyen kisebb eső esett. délelőtt erősen felhős volt az ég, de esőt sehol sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 8-12 fokig emelkedett. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,0 fok volt, 2,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig: ma tulnyomóan felhős idő, szombaton felhőátvonulások, szórványosan kialakuló futó esővel. mérsékelt, időnként megerősödő délnyugati, nyugati, majd északnyugati forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 462 cm. /mti/

--

12.055/ju

- 21 -

1325g

bb. 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 25-án  
13 óráig:

se-ju -cz

1974. október 25.

1. oktatási kísérletek
  2. szőnyegbemutató
  3. parkerdők
  4. a távfűtőművek téli előkészületei
  5. a vácrátóti botanikus kert
  6. zöldségárak
  7. portalanító berendezések
  8. könyvterjesztés
  9. tv jövő heti műsora
  10. dézsmálták a vasuti kocsikat
  11. új állattápszerek
  12. gyógyszerkutatói melléktermékek
  13. utak műszeres vizsgálata
  14. elhunyt lengyel sándor
  15. az édosz elnökségi ülése
  16. balesetek
  17. koszorúzás
  18. Lottó
  19. küzdelem az olaj ellen
  20. vasutkorszerűsítés
  21. édes-anyanyelvünk - verseny
  22. magyar-norvég tárgyalások
  23. kádár fogadta brattelit
  24. kiállítás marcaliban
  25. kiállítás makón
  26. kolorisztikai szimpozium sajtótájékoztatója
  27. herman ottó emlékülés
  28. védőszemüvegek gyártása
  29. időjárásjelentés
  30. hírjegyzék
- /mti/

--

13.00/ju

- 22 -

13<sup>30</sup>g

bb. 31. uvaterv sajtótájékoztató

t kf/tr/il cz

1974. október 25.

európa egyik legnagyobb tervező vállalata a csaknem kétezer dolgozót foglalkoztató uvaterv, amelynek eredményes tevékenységéről, hazai és export munkáiról számolt be pénteki sajtótájékoztatóján skoda lajos igazgató.

elmondotta egyebek között, hogy legfontosabb feladatuk a közlekedéspolitikai koncepcióban meghatározott utfejlesztési korszerűsítési tervek összeállítására, a metró tervezésére, a hidak tervezésére. a múlt évben és az idén összesen 880 kilométer ut tanulmánytervét és beruházási javaslatát, 120 kilométer ut, valamint 29 különböző hid építési tervét készítette el a vállalat. az észak-déli metró építést is folyamatosan ellátták tervekkel, s a vonal 1976-ban üzembe kerülő első szakaszához ez év végéig valamennyi tervet a kivitelezők rendelkezésére bocsátanak. foglalkozik már az uvaterv a második és a harmadik szakasszal, sőt a dél-buda-ujpalota közötti vonal előtervezésével is. terveik alapján jövőre elkészül az m 7-es autópálya balatonaligáig, s megkezdődik az m 1-es és az m 7-es autópálya közös budapesti bevezető szakaszának átépítése. a vállalat tavaly 42.2 millió forint értékű exportmunkát is végzett; az ndk-nak szénbányászati ipartelepek magas és mélyépítési terveit, a szovjetunióknak és kubának vasbetonalj-gyárak, pakisztánnak, egyiptomnak és vietnamnak hidak és zsilipek terveit készítette el. jövőre az ndk-nak és svédországnak ipari csarnok-szerkezeteket terveznek, s egy nszk-beli és svájci céggel közösen részt vesznek az athéni földalattira kiírt nemzetközi pályázaton./mti/

--

bb. 32. „ariadne”, - önkiszolgáló fonalbolt nyílt

t ol/s ie/il cz

1974. október 25.

„ariadne”, névvel nyitották meg az ország első önkiszolgáló fonalboltját pénteken az v. kerület münnich ferenc utca 14. szám alatt. a temaforng textilhasznosító vállalat két és fél millió forintot fordított az új üzletre, amelynek 3200 kilogrammos nyitókészlete részint a saját üzemekből, részint pedig különféle hazai fonodákból és importból származik. az új boltban naponta 14-18 óráig szaktanácsokkal állnak a vásárlók rendelkezésére./mti/

--

- 23 -

13.05/1l

13<sup>30</sup>g

bb 33. kényszer-szünet az építkezés<sup>ke</sup> - sok nehézséget okoz a csapadékos időjárás a tatabányai üzemek dolgozóinak

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

Jó néhány tatabányai üzemen sok gondot és plusz munkát okoz a hosszan tartó esőzés. a komárom megyei állami építőipari vállalat több munkahelyén kényszer-szünetet rendeltek el. a talaj rendkívüli nedvességtartalma miatt a nagy súlyú gépek, a földgyaluk, a dózerek, a markolók és rakodók tenge-lyig süllyednek. ilyen körülmények között veszélyessé vált az autódaruk mozgatása is, amelyekkel az építőelemeket emelik a készülő szerkezetekre. nem kis erőfeszítést jelentett ki-menteni ezeket a munkagépeket az erősen fellazult, süppedő talajból. elsősorban tatabánya-újvárosban, komáromban és ta-tán akadályozza a komép dolgozóinak folyamatos munkáját a csa-padékos időjárás. beszüntették a munkát a nyergesujfalui part-védelmi mű építkezésénél is. itt a duna magas vízállása miatt vált lehetetlenné az eternitgyár partmenti létesítményeinek védelmére készülő mű építése. a hosszantartó esőzés sok kárt okozott a már kész épületek szerkezeteiben is. bábolnán például száz lakóház került veszélybe. a házak pincéjét, udvarát, sőt több helyen a szobákat is elöntötte a víz.

kritikus a helyzet a tatabányai szénányák külszíni homoküze-mében is. a bánya nagykiterjedésű területe valóságos csatatér-hez hasonlít. a sok víz 1,5-2 méter mély árkokat mosott ki, mély kráterek keletkeztek a berendezések alatt. teljesen felá-zott és közlekedésre alkalmatlanná vált a bánya 10,5 kilométer hosszú homokszállító csőrendszere mellett húzódó üzemi út. így a derékig erő vízben, iszapban a szerelők nem tudják megköze-líteni a homokszállító csőkigyókat, hogy kicseréljék a meghi-básodott alkatrészeket. ilyen probléma elé meg sohasem álli-totta az időjárás a homokbánya dolgozóit.

akadozik a termelés és a szállítás a tatabányai cement-gyár kőbányájában is. itt a meredek sziklafalokról lezuduló víz befolyik a kőtörő berendezésekbe. a sárossá, tapadóssá vált kő-zuzalék dugulásokat, gyakori üzemzavarokat okoz. nem könnyű a helyzetük a fellazult talajban dolgozó munkagépek vezetőinek sem. csak kettőzött erőfeszítéssel tudnak elegendő nyersanyagot szállítani a kőbányászok a cementgyárnak. /mti/

13.20/ju

- 24 -

bb . 34. a vasutas fiatalok első országos parlamentje

t kf/mm/1l cz

1974. október 25.

az ifjúsági törvény vonatkozó határozata alapján a MÁV gazdasági vezetői a társadalmi szervekkel egyetértésben ok-tóber 25-én és 26-án rendezik az első országos vasutas ifju-sági parlamentet. a fiatalok tanácskozása - amely a korábbi 223 üzemi, szakszolgálati főnökségi és 11 középszintű ifju-sági parlament betetőzése - pénteken kezdődött a mémosz székház kongresszusi termében.

a tanácskozáson Urbán Lajos, a MÁV vezérigazgatója érté-kelte a vasutasfiatalok általános helyzetét, beszámolt az if-juság-politikai feladatok végrehajtására hozott intézkedések-ről és azokat tapasztalatairól. a fiatalok választ kaptak az üzemi ifjúsági parlamenteken felvetődött olyan kérdésekre, prob-lémákra, mint például a lakáshelyzet, a törzsgárdaszabályzat módosítása, a továbbtanulás, üzem- és munkaszervezés, a munkaidő-csökkentés, a pályakezdés stb. a vezérigazgató tájékoztatta a mintegy 38 ezer vasutas fiatal képviselőit a MÁV következő ötéves tervének várható szállítási és üzemi feladatairól is.

az ifjúsági parlament szombaton a hozzászólásokkal foly-tatódik, illetve fejeződik be./mti/

bb. 35. tudományos ülés a kecskeméti gépipari és automati-zálási műszaki főiskolán

vid 1l cz

1974. október 25.

kecskeméten tízéves fennállását ünnepli a gépipari és au-tomatizálási főiskola. a fiatal intézmény jubileuma alkalmából pénteken tudományos ülés kezdődött a főiskolán. a négy napos programban - tanszékeként - foglalkoznak a számítástechnika térhó-dításával, a műanyagipar fejlődésével, az ipari robotgépek gyár-tástechnológiájával és megvitatják a tudományos technikai forra-dalom hatását az üzemszervezésben. ez alkalommal rendezik meg a műszaki főiskolán első országos matematika versenyt kecskemétén s kerül sor a tudományos diákköri konferenciára is./mti/

- 25 -

13.33/1l

bb 36. lakásépítési kiállítás nyílt kecskeméten

vid-ju -cz

1974. október 25.

pénteken, az országos takarékpénztár bács-kiskun megyei igazgatóságának rendezésében, magánlakásépítési kiállítás nyílt kecskeméten. a tablótárlat az egykori parasztváros lakásépítésének 30 éves fejlődését szemlélteti. ezidő alatt mintegy 15.000 új lakás épült. elrendezésével négy városnegyedet alkot, s ezek kommunálisan is kiegészültek.

a kiállítás anyagából egyébként kitűnik, hogy a negyedik ötéves tervben, a korábbi időszaknál, jobban megoszlik a lakásépítés teherviselése. a tervezett 4600 családi otthon létesítéséből 3.224 -et magánosok építettek fel otp-segítséggel. ez utóbbihoz 1973-ban száz milliót, 1974-ben pedig 140 millió forintot kölcsönzött az országos takarékpénztár, és jövőre ugyanennyi a várható igény. a gyorsan népesedő megyeszékhely fejlődéséért a magánépítkezők is sokat tehetnek: ehhez alapot nyújt a jelenlegi félmilliárd forintot meghaladó takarékbetét-állomány, amelynek egyrésze otthonalapítást szolgál.

a lakásépítési kiállítást gyapai józsef, a városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

-.-

bb 37. visszatértek otthonukba a nagyfügediek - megszűnt az árvizveszély heves megyében - megkezdték a károk felmérését

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

heves megyében péntekre megszűnt az árvizveszély: levonult a hegyi patakok több napon át tartott áradása. az árvizveszély miatt néhány nappal ezelőtt a szomszéd községekbe menekült mintegy 5.000 főnyi lakosság visszatért otthonába. nagyfügedre és tarnazsádnányba, - ahol az egész községet érintette a kitelepítés, - pénteken már mindenki visszaköltözött.

/ folyt. köv./

13.30/ju

Tótk

- 26 -

bb 37. / visszatértek ... 1. folyt./-ju

a hatóságok megkezdtek az árvizkárok felmérését és rendkívüli intézkedéseket tettek a legsürgetőbb problémák megoldására. a hegyi patakok áradása mintegy 20 községet érintett; ezen a településeken megvizsgálják a lakások állapotát, a közutak teherbíró képességét. nagyfügeden és recskén több épületet életveszélyessé nyilvánítottak, így néhány család egyelőre a község középületeiben, intézményeiben kapott ideiglenes otthont. az árviz- és belviz-sújtotta községek lakói soronkívül és a legyorsabb uton otp-kölcsönt vehetnek igénybe a károk helyreállítására.

az egészségügyi hatóságok intézkedéseket tettek az árvizes területeken a fertőzés esetleges veszélyének megelőzésére.

a heves megyeiek figyelme a patakokról most a megyét szegélyező tiszára irányul, ahol napról-napra növekszik az árhullám. poroszlótól kisköréig már víz borítja az árterületet, de a környékbeli lakosság nincs veszélyben.

a kisköréi vizlépcső hatalmas zsilipjeinek vizelzáró ,, tábláit,, már korábban felnyitották, hogy a víz zavartalanul hőm-pylöghessen tovább. a vizerőmű áramfejlesztő turbináinak üzemeltetése is szünetel. /mti/

-.-

bb 40. tudományos emlékülés nyiregyházán

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

150 éve váltották meg magukat nyiregyháza lakói a jobbágy-szolgáltatások alók. az örökváltság másfélszázados jubileuma alkalmából pénteken kétnapos, tudományos emlékülés kezdődött nyiregyházán, a városi tanács és a magyar történelmi társulat rendezésében.

az emlékülést bíró László, a városi tanács elnöke nyitotta meg, majd dr. benda kálmán kandidátus, a magyar történelmi társulat alelnöke tartott bevezető előadást. ezt követően referátumok hangzottak el az örökváltság eszméjéről és gyakorlatáról, az alföldön letelepedett szlovák telepésekről és nyiregyháza örökváltság utáni helyzetéről.

a jubileumi ülés második napján a mai nyiregyháza szerepköréről, városrendezési gondjairól és társadalmáról hangzanak el előadások. /mti/

-.-

13. 35/ju

Tótk

- 27 -

bb. 39. kényszereszünet a szegedi tiszai partvédelmi munkában a helyi készütség az alpári nyári gátnál

vid il cz

1974. október 25.

a szegedi tiszahidnál lévő mérce pénteken délben 550 centiméteres vízállást jelzett, amely éppen egy méterrel marad el attól a szinttől amikor az elsőfoku készütséget elrendelik. erre - a hidrológiai előrejelzések<sup>1</sup>től következtetve - valószínűleg a jövő hét közepén kerül sor.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság tájékoztatása szerint a folyó magyarországi alsó szakaszán mindenütt kihatott a hullámtérség, elérve a töltések lábait. az októberben szokatlanul magas vízállás kellemetlen gondokat okoz, mert kénytelenek voltak abbahagyni fontos mederbiztosítási, folyamszabályozási munkákat szegednél és csanyteleknél. szegednél idejében lesüllyesztették a mederbe a hatalmas rőzsészőnyeget terméskövekkel terhelve. a további kőszórást azonban nem folytathatják a magas vízállás miatt. ehhez legalább négy méteres apadásra lenne szükség, amire többhetes távlatban is nagyon kevés a remény.

a tiszakunsági vízgazdálkodási társulat az alpári nyári gátnál helyi jellegű elsőfoku védelmi készütséget rendelt el. itt 5 000 hektár értékes mezőgazdasági területet, többnyire még betakarításra váró kukoricatermést védenek az elöntéstől egyelőre figyelőszolgálatot tartanak és készülnek a fokozottabb védekezésre.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében 3500 hektárt sújtottak belvizek, de szerencsére nem összefüggően, hanem kisebb foltokban jelentkezve. pénteken lényegesen javult már a belvízhelyzet, csökkent a vízborítás. továbbra is 13 torkolati szivattyutelep üzemel másodpercenként 28 köbméter vizet emelve át a folyókba. az elöntés elleni küzdelemben résztvesznek az érdekelt tsz-ek, állami gazdaságok a vízgazdálkodási társulatok szakembereinek irányításával. a belvízmentesítő brigádok levezető árkokat ásnak, a csatornába terelik a felgyülemlött csapadékvizet és dolgoznak sok helyen a hordozható szivattyutelepek is. a csatornák telítettsége vidékenként változó: 40-80 százalékos. pénteken némileg csökkent a csatornák vízbősége./mti/

.-.

- 28 -

13 1435

felhasználható: 19 órától

bb. 43. bemutató a békéscsabai jókai színházban

vid fm/il cz

1974. október 25.

pénteken a békéscsabai jókai színház bemutatta balázs-padi-sák-hajnal „engedetlen szerető”, című zenés komédiáját. a darabot lovas edit rendezte. a főbb szerepeket barcza éva, boros mária, széplaky endre és balázs gyula alakította./mti/

.-.

felhasználható 19 órától

bb 42. a yerma bemutatója miskolcon

vid fm/il cz

1974. október 25.

a miskolci nemzeti színházban pénteken bemutatták federico garcia lorca yerma című szindarabját - németh lászló fordításában. a darabot illés istván rendezte. a címszerepet gyöngyössy katalin játszotta./mti/

.-.

felhasználható : 19 óra után

bbm 41. ősbemutató veszprémben

vid fm/il cz

1974. október 25.

a magyar szerzők alkotásainak színrevitelével évek óta szép sikereket elért veszprémi színház ismét új magyar mű ősbemutatójára vállalkozott: pénteken bemutatta vámos miklós „égszakadás, földindulás”, című kétrészes szindarabját. a mai témájú darabot valló péter rendezte./mti/

.-.

- 29 -

14.45/11

13 1435

bb. 38. komárom megyében 17,5 százalékkal nőtt az élveszületések, 47,3 százalékkal csökkent a művi vetélések száma - a megyei egészségügyi akcióbizottság ülése

vid fm/il cz

1974. október 25.

a népesedéspolitikai kormányhatározat megjelenése óta biztatóan alakult a helyzet komárom megyében - jelentették be a megyei egészségügyi akcióbizottság pénteken tatabányán tartott ülésén, az idei első nyolc hónapban a tavalyi hasonló időszakhoz képest 17,5 százalékkal nőtt az élveszületések száma. jóllehet ebben nagy szerepet játszik a szülőképes korosztályok számának emelkedése is, nem vitatható a határozat kedvező hatása. ugyanakkor az előző évhez viszonyítva 47,3 százalékkal csökkent a művi vetélések száma, és jelentősen növekedett a fogamzásgátló tabletták forgalma.

a megyében a nők csaknem 40 százaléka aktív kereső, és közülük a felemelt gyermekgondozási segélyt 10 százalékkal többen vették igénybe. ez is mutatja, hogy elsősorban az óvodai és általános iskolai napközi otthonos helyek számát kell tovább növelni. a negyedik ötéves terv óvodai tervét már teljesítették ugyan a megyében, s várhatóan 1975. végétől minden 100 óvodáskorú gyermek közül 73-at tudnak elhelyezni, az igényeket még ez sem elégíti ki.

a tanácskozáson megállapították, hogy a születések számának növekedéséhez hozzájárult a lakáselosztási rendszer is. 1973-ban a kiutalt lakások 66,1 százalékát a fiatal házaspárok kapták, emellett sok lakás épült az ifjusági akciók keretében is. nagy gondot fordítanak a sokgyermekes családok igényeinek kielégítésére. sok más szociális kedvezmény is segítette a helyzet javulását. a gyermekápolási táppénzes napok száma például 8 hónap alatt 80 000 fölé emelkedett, és a kifizetett táppénzes napok 6,1 százalékát jelentette.

a megyében számos egészségügyi intézkedéssel támogatják a folyamat kedvező alakulását. így például az egységes községi ellátás érdekében mozgó szülész-nőgyógyász szakorvosi szolgálatot tartanak fenn. a csecsemővédelmi munka hatékonyságát bizonyítja, hogy tovább javult a megyében az egyébként is országosan kedvező csecsemőhalálozási arány. nagy gondot okoz azonban, hogy bár az élveszületések aránya az országosnál 5 százalékkal magasabb, ugyanakkor a szülészeti-nőgyógyászati ágyak számában országosan a 12. helyen van a megye.

/folyt.köv./

14.50/il

Tóth

- 30 -

bb. 38./komárom .... folyt./ il

ezért - szükség eseteire - minden kórházban létszám - és ágyátcsoportosítási tervet készítettek. a helyzetet némileg majd enyhíti, hogy a tatabányai megyei kórházban átszervezéssel növelik a szülészeti ágyak számát, esztergomban pedig várhatóan a jövő év végére elkészül az új szülészeti pavilon is.

a tennivalók között fontos helyre rangsorolták a gyermekintézmények továbbfejlesztését, a többgyermekes családok további hathatós támogatását. a feladatokról majd a megyei tanácsülés hoz határozatot./mti/

..-

bb. 46. sajtótájékoztató a norvég iparművészeti kiállításról

t nn/gk/zs/il cz

1974. október 25.

november 17-ig tart nyitva a műcsarnokban az a norvég iparművészeti kiállítás, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények közösen rendeztek. mint a pénteki sajtótájékoztatón alf boe iparművész, az oslói egyetem tanára elmondta az újságíróknak, a bemutató anyagát a norvég képzőművészeti és iparművészeti szövetség és a norvég külügyminisztérium együttműködése, a királyi vallás- és közoktatásügyi minisztérium, valamint a norvég kulturális alap anyagi támogatásával állították össze. a válogatást a norvég képzőművészeti és iparművészeti szövetség végezte. a bemutató kerámiák, textiliák, falfaragások, ékszerek és üvegmunkák láthatók. a kiállított műtárgyak, korsók, tálak, étkészletek, evőeszközök, ékszerek, gyűrűk, nyakláncok zománctálok bepillantást engednek az érdeklődőknek a mai norvég iparművészet különböző stílus-irányába, iskoláiba.

alf boe beszámolt arról, hogy a norvég iparművészek oktatásáról az oslói művészeti és iparművészeti iskola, valamint a bergeni iskola gondoskodik. itt évente 100 növendéket bocsátanak utra, akik az iparművészet különféle területein - textil-, ötvös-, kerámia -, belsőépítészet stb. - szereznek képesítést.

eltérően az európai hasonló jellegű iskoláktól, a gyakorló iparművészek norvégiában saját műhelyükben dolgoznak. az egyedüli kivételek az üvegtervezők, akik többségükben a jevnakeri hadeland üvegművekkel működnek együtt.

/folyt.köv./  iparművészeti szövetség zsűrije

13.55/il

Tóth

-31-

bb. 46./sajtótájékoztató ..... folyt./ il

a magnori üvegművek és a fredrikstadi „plus”, művészti és iparművészeti központ üvegműhelye saját tervezőkkel rendelkezik. ezek közül a legrégebb a fredrikstadi plus, amely egy ódon erődtéreny-városkában helyezkedik el. son városa, az oslótól délre fekvő kis település pedig egy ideje a textiltervezőket, keramikusokat és ötvösöket vonzza magához. ugyanez a helyzet a bergeni kikötő középkori épületeivel, ahol az ódon raktárhelyiségek és üzletek ideális környezetet biztosítanak az iparművészek munkájához.

/mti/

..-

bb 44. újabb három vasutvonalon indult meg a forgalom

i kf/sza-ju -cz

1974. október 25.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy október 25-én balassagyarmat-nógrádszakáll, nógrádszakáll-ipolytarnóc és drégelypalánk-ipolyvece-vá forgalom megindult. változatlan a helyzet a kazincbarcika-rudabánya vonalon ahol - kazincbarcika és szuhakálló között autóbuszok bonyolítják le a forgalmat-, a megromgálódott ártéri hid pótlására ideiglenesen hidat építenek. ez előreláthatólag 10-12 napot vesz igénybe. /mti/

✓között

..-

bb 45. nemzetközi tanácskozás szegeden a számítástechnika vasuti alkalmazásáról

vid/fm-ju -cz

1974. október 25.

szegeden, a technika házában pénteken véget ért a számítástechnika vasuti alkalmazásával kapcsolatos nemzetközi tanácskozás, amelyen a szocialista országok vasuti együttműködési szervezete, az összes vasutjainak 22 külföldi és nagyszámu magyar számítástechnikai szakembere vett részt. megvitatták, hogy az elektronikus számítógépeket miként tudnák hatékonyabban felhasználni a különféle vasuti műszaki, üzemviteli, forgalmi feladatok megoldásában, s milyen eredményt értek el az ilyenirányu tervek összehangolásában.

/ folyt. köv./

13.45/ju

Tólvur

- 32 -

bb 45. / nemzetközi tanácskozás ... 1. folyt./-ju

a szocialista országok vasutjai ugyanis fokozatosan rátérnek a közös, egységes számítógép-rendszerre, a közösen gyártott gépek alkalmazására, s ennek megfelelően közös értekezési, kibernetikai „nyelvet”, dolgoznak ki. ennek megfelelően számítógépes feldolgozásra alkalmas, egységes vasuti bizonylati-, illetve okmányrendszert dolgoznak ki úgy, hogy azt minden szocialista ország vasutjai egyformán értelmezhesék. így együttműködnek egyebek között a határállomások közötti adatátvitel „közös nyelvének”, kidolgozásában, a szállítási folyamatok komputeres irányításához szükséges ugynevezett adatbankok kialakításában és más programok megoldásában.

az áruszállítás mellett a személyforgalom lebonyolításának korszerűsítéséhez is felhasználják a számítástechnikát. a szervezet szovjet képviselői beszámoltak arról, hogy a moszkva-kijev közötti vasutvonalon kísérletképpen már alkalmazzák a számítógépes helyfoglalási rendszert. így az utasokat pillanatok alatt tájékoztathatják arról, hogy például milyen vonatokon milyen helyek állnak rendelkezésükre. ennek a kísérletnek alapján dolgozzák majd ki az automatizált helyfoglalási rendszereket.

a tagországok vasutjai természetesen megosztják a számítástechnika vasuti alkalmazásával kapcsolatos feladatok kidolgozását, amelyben fontos szerepe van hazánknak is. nálunk a vasut számítástechnikai központja 1976-ban r 40-es számítógépet, később r 10-es hazai gyártmányi kisszámítógépeket kap. a központi gépekhez - elsőként - a szegedi igazgatóság ugynevezett végkészülékkel csatlakozik. az igazgatóságnak ugyanis fontos szerepe lesz a vasuti számítástechnikai módszerek kidolgozásában, s a személyi állomány kiképzésében. ez utóbbi feladatot elsősorban azért kapták, mivel szegeden, illetve a józsef attila tudományegyetemen működik a főváros után az ország legnagyobb számítógép technikai

és személyi apparátusa, amely segítséget nyújt az ilyenirányu vasuti feladatok megoldásához is. /mti/

..-

13.50/ju

Tólvur

- 33 -

bb 47. hazaérkezett kairóból a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége

gg-ju zs -cz

1974. október 25.

pénteken hazaérkezett kairóból a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, amely részt vett az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezetének / aapso/ nemzetközi nasszer-szemináriumán. /mti/

-. -

bb 48. fogadás az osztrák nemzeti ünnep alkalmából

t ro/sza-ju zs -cz

1974. október 25.

dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete hazájának nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent apró Antal, a politikai bizottság tagja, az országgyűlés elnöke, timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, dr. rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, schultheisz emil egészségügyi miniszter, valamint politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk számos más ismert személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

-. -

bb 49. szüretelnek a közgazdász hallgatók

i pr/gg-ju zs -cz

1974. október 25.

tíz nap alatt három millió forint értékű szőlőt mentenek meg a pusztulástól - vállalták a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem ipari karának hallgatói. a leendő közgazdászok - összesen 280-an - már szüretelnek a hosszúhegyi állami gazdaság 1150 hektáros szőlőterületén. további segítségére is számítanak: várják az egyetem elsőéveseit, akiket az elmúlt napokban tanulmányaik kötöttek le.

/ folyt. köv./

13.55/ju

- 34 -

bb 49. / szüretelnek ... 1. folyt./-ju

a betakarítási gondokkal küzdő gazdaság önkéntes segítőit meglátogatta dr. maróthy lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, s tájékoztott az ifjúsági szövetség felhívására, az első kérő szóra munkába álló fiatalok körülményeiről. /mti/

-. -

bb 50. a kedvezményes szakszervezeti üdülés térítési díjainak új rendszere

t sl/tm-ju -cz

1974. október 25.

kiss károly, a szot üdülési főigazgatóságának vezetője pénteken tájékoztatta az újságírókat a kedvezményes szakszervezeti üdülés térítési díjainak új rendszeréről, amelyet csütörtöki ülésén hagyott jóvá a kormány.

mint ismeretes, hazánkban a szakszervezeti üdülés költségeinek nagy részét az állam vállalta magára, az üdültetés költségeinek mintegy 80 százalékát az idén az állami költségvetésből, kisebb részben szot-hozzájárulásból fedezték, s a beutaltak a költségeknek mintegy 20 százalékával járultak hozzá üdülésükhöz. továbbra is az állam, és részben a szot fedezi a kedvezményes szakszervezeti üdültetéssel járó kiadások nagy részét, a térítési díjakat azonban bizonyos kategóriákban emelik 1975. január 1-től, illetve a díjakat differenciálják aszerint, hogy az üdüléscél milyen minőségű, s milyen a szolgáltatás színvonala. eddig egységesen napi 18 forint volt térítési díj, január 1-től az átlagosnál magasabb színvonalú szolgáltatást nyújtó üdülőkben 36, az átlagos színvonalúakban 24, az átlagon aluli színvonalú üdülőkben pedig változatlanul 18 forint lesz a napi térítési díj. a térítési díjak emelkedése arányban van azzal, hogy az utóbbi években nőtt az üdülői élelmezés, a kulturális szolgáltatások színvonala, emelkedtek az élelmezési nyersanyag-normák. az első csoporthoz, vagyis a napi 36 forintos térítési díjjal járó üdülőkben a beutaltak 42, a második csoporthoz tartozókban 43.1 százaléka pihen, valójában azonban ennél kisebb arányban érinti a beutaltakat a térítési díjak emelése. változatlan marad ugyanis az ifjúság, a szakmunkások, a főiskolai hallgatók térítési díja, s változatlan összegeket kell fizetni a nyaraló gyermekek után is. a szanatóriumi díj is változatlan.

/ folyt. köv./

14.05/ju

- 35 -

bb 50. / a kedvezményes ... 1. folyt./-ju

ezen kívül új kedvezmény, hogy a jövő évtől azok a családok, amelyekből három, vagy ennél több gyermek üdül, csak két gyermek után fizetnek térítési díjat, a további gyermekek ingyen nyaralhatnak.

1975-ben összesen 375.000-en vesznek részt kedvezményes szakszervezeti üdültetésben, közülük 140.000-ot nem érint a térítési díjak emelése. a jövő évben összesen mintegy 580 millió forintba kerül a kedvezményes szakszervezeti üdültetés, s ehhez az üdülésben résztvevők 140 millió forinttal járulnak hozzá, ami magában foglalja a díjemeléssel járó 33.8 millió forint többletösszeget. ezt a többletet a szot a nagy-családosok üdültetésének kiterjesztésére, az üdülők kulturális és sportlétesítményeinek bővítésére, az üdülők konyháinak és a takarító munkák gépesítésére használja fel. a számítások szerint ez a 33.8 millió forint többlet sem terheli majd teljes egészében a beutalt dolgozókat, mert a vállalatoknak és a vállalati szakszervezeti bizottsoknak módjuk lesz arra, hogy a dolgozók üdülési kiadásaihoz hozzájáruljanak.

a főigazgatóság vezetője elmondta, hogy kísérletképpen négy üdülőt a gyermekgondozási szabadságon lévő anyák és gyermekeik részére átépítettek. a soproni textil munkás üdülőben, a balatonlellei di vittorio üdülő kis épületében, a mátraházi vasutas b és a leányfalui építők munkás üdülőben a főidény előtt és után üdülhetnek hat hónapos, vagy ennél idősebb kicsinyeikkel a gyermekgondozási szabadságon lévő anyák. az említett négy helyen jövőre körülbelül 1300 szülő pihenhet gyermekeivel. bővítik a családos üdülés lehetőségeit is, ezen kívül fiatal házaspárok részére - szombati váltással - mátrafüreden egyhetes üdülési lehetőséget biztosítanak.

jövőre egyébként három újabb üdülő építését kezdik el, mégpedig hajduszoboszlón, büki-fürdőn, a harmadikat pedig leányfalun, vagy a balaton partján. /mti/

--

14.13/ju

- 36 -

bb 57. losonczi pál fogadta trygve brattelit

t tf/gg-ju zs -cz

1974. október 25

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke péntek délután az országházban fogadta trygve brattelit, a norvég királyság miniszterelnökét.

a találkozón részt vett nagy jános külügyminiszterhelyettes és lugossy jános, hazánk oslói nagykövete. jelen volt ingvald ulveseth iparügyi miniszter, kjeld vibe vezérigazgató, a norvég külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője és torstokke, budapesti norvég nagykövet. /mti/

--

bb 52. a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyesbizottság ülése

s-ju zs -cz

1974. október 25.

befejezte soros évi ülését a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyesbizottság budapesten. a két ország tankönyvkiadóinak tevékenységét koordináló testület ülésén megtárgyalták az együttműködés jövő évi programját. a két év óta rendszeressé vált közös tankönyvkiállítás folytatásaként 1975-ben újvidéken, 1976-ban pedig pécsen rendeznek kiállítást főként az anyanyelv /magyar, illetve szerb, horvát/ tanításához kiadott tankönyvekből, s bemutatják a közös együttműködés keretében készült kiadványokat is.

a vegyesbizottság tagjait fogadta dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár és tájékoztatta a jugoszláv küldöttség tagjait a magyar oktatásügy időszerű kérdéseiről. /mti/

--

14.20/ju

- 37 -

bb. 51. több mint háromezer ujbpesti dolgozó segíti a heves megyei  
téeszek munkáját

t gy/gk/zs/il cz

1974. október 25

szombaton és vasárnap több mint háromezer ujbpesti dolgozó és  
diák vállalt társadalmi munkát a kerület testvérmegyéjében, a  
heves megyei termelészövetkezetekben. egyesek szabad szombatjukat,  
mások vasárnapi pihenőnapjukat áldozzák fel annak érdekében, hogy  
az esőáztatta földekről mielőbb betakaríthassák a megtermelt ér-  
tékeket.

ujbpest 11 nagyvállalatának - köztük az egyesült izzó, a chi-  
noin gyógyszergyár, a bányászati vállalat, a duna cipőgyár, az or-  
szágos bányagépgyártó vállalat - szocialista brigádjai, munkások,  
műszakiak, alkalmazottak vesznek részt a heves megyei szőlő-, pa-  
radicsom- és almaszüretben. több százan dolgoznak majd a gyöngyös-  
domoszlói, az abasári, az ecsédi, a gyöngyösoroszi állami gazda-  
ságokban, továbbá a kápolnai alkotmány tsz-ben, a füzesabonyi pe-  
tőfi tsz-ben és az egerfarmosi aranykalász termelészövetkezet föld-  
jein.

több mint 250 ujbpesti diák - a műm 22-es és 42-es számú szakmunkás-  
képző iskolájának tanulói - segíti ezen a hétvégén a szüretelő he-  
vesiek munkáját. a iv. kerületi vállalatok, üzemek 30 teherautót  
is utnak indítanak, hogy az áru mielőbb raktárakba, illetve a fel-  
dolgozóhelyekre kerüljön./mti/

.-

bb. 54. a volán 20. számú vállalat közli,

il cz

1974. október 25.

hogyan az ipoly áradása miatt a szob-vámosmikola-drégelypalánk közöt-  
ti ut, lelédhidi major - liliompusztá közötti másfél kilométeres  
szakasza autóbusszal nem járható ezért ebben a viszonylatban to-  
vábbi intézkedésig átszállással bonyolítja le az autóbussz forgalmat.

a vállalat felkéri az utazóközönséget, hogy az átszállással  
és a gyaloglással járó időkiesést utazásánál vegye figyelembe./mti/

.-

- 38 -

14.20/il

Tb1530

bb. 55. vezetőképzés csepelen

i ni/mm/il cz

1974. október 25.

pénteken csepelen soltész istván vezérigazgató ünnepélyesen  
adta át az okleveleket annak a 69 középvezetőnek, akik a kétéves  
vezetőképző tanfolyam első hallgatói voltak. a végzett munkát ér-  
tékelve megállapította a vezérigazgató, hogy vezetés és szervezés-  
elméletből, gyakorlatból, vállalati gazdálkodásból és orosz nyelv-  
ből lényegesen gyarapodott a hallgatók tudása.

közülük a két év alatt 50-en már előléptek magasabb beosztás-  
ba és munkájukat azóta is jól végzik. a kétéves vezetőképzőn rész-  
vevők második csoportja 32 tagu, ők az első évet fejezték be, a  
harmadik csoport 57 hallgatója szeptemberben kezdte el a tanulást.

/mti/

.-

bb. 56. dr. horgos gyula indiába utazott

k ni/mm/sl/il cz

1974. október 25.

pénteken küldöttség utazott indiába a magyar-indiai gaz-  
dasági-műszaki-tudományos vegyesbizottság ülésére. a delegáció ve-  
zetője és a vegyesbizottság magyar elnöke dr. horgos gyula kohó-  
és gépipari miniszter, aki részt vesz az egyesült izzó segítségé-  
vel indiában épülő izzólámpagyár ünnepélyes alapkövetésén is. dr.  
horgos gyula moszkvában megszakítja utját és megtekinti a kgst  
országoknak a légiforgalom automatizált irányítását bemutató ki-  
állítását és eszmecekerét folytat a szovjet társmiszteriumok  
vezetőivel./mti/

.-

bb. 58. közlekedési baleset

mm/zs/il cz

1974. október 25.

a borsod megyei szakáld község belterületén bukovszky józsef  
44 éves áfész-ellenőr, mezőcsáti lakos motorkerékpárjával az uttes-  
ten felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen  
meghalt. a balesetet az okozta, hogy egy kutya a motorkerékpárjára  
szaladt./mti/

.-

- 39 -

Tb1530

bb. 53. elektronikus számítóközpont teszi zavartalanabbá a mezőgazdasági alkatrészellátást - sajtótájékoztató a mém-ben

i jf/tr/sl/il cz

1974. október 25.

korszerű számítástechnikai módszereket alkalmaznak a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban, a mém területén korszerű elektronikus számítógépekkel „figyelik„ a termés alakulását, a költségek változását, a kész termékek mennyiségét, stb. - erről a munkáról tartott sajtótájékoztatót pénteken dr. németi lászló a minisztérium statisztikai és gazdaságelemző központjának főigazgatója. a termelési és pénzügyi adatok számontartására már évek óta mágnesszalagokat alkalmaznak és speciális költség - valamint árelemzésekre is sor került a tsz-ekből beküldött adatok alapján. az elektronikus számítógép központban egyebek között az állatállomány számbavételére, törzskönyvezésére, földmérési és földügyi feladatokra és üzemviteli számításokra veszik igénybe a komputereket, amelyeknek „tárolóegységeiben„ az adatok millióit rögzítik, s ilymódon egész adatbank-rendszer alakítottak már ki. egyebek között például az ország földnyilvántartását már számítógép szervezi, de részben már ilyen megoldással tartják nyilván a mezőgazdasági üzemek statisztikai és pénzügyi adatait is.

a számítógépek az élelmiszergazdaság több vállalatánál a mindennapos munka elengedhetetlen kellékei. a mezőgazdasági alkatrész-ellátást az őszi csucsmunkák idején szintén a komputerek segítik. országszerte 19 vállalatnál 60 000 alkatrészt tartanak számon, a komputerek azonban nemcsak az ilyenfajta „nyilvántartást„ vezetik, hanem ezen túlmenően összesítik a szükségletet, a megrendelt mennyiséget, a beérkezett szállítmányokat, és azt is, hogy a várható megrendelésekre pillanatnyilag milyen fedezet van a raktárakban. ilymódon szinte másodpercek alatt választ kapnak arra, hogy az ország melyik raktárában található olyan alkatrész, amelyre szükség van és a szállítmánykészedelem nélkül utnak indíthatják./mti/

--

- 40 -

bb 59. az építővállalatok művezetőinek országos tanácskozása

t kg/s-ju sl -cz

1974. október 25.

az építőipari vállalatok művezetői pénteken országos értekezletet tartottak az építő-fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában, ahol a termelés - irányítás feladatait, gondjait vitatták meg. a tanácskozáson részt vett padányi mihály építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes is.

somogyi sándorné, az építőipari dolgozók szakszervezetének titkára megnyitójában a művezetők növekvő felelősségéről beszélt. mint a termelés közvetlen irányítói nemcsak a munkafolyamat szervezésében, de a munkaverseny mozgalom sikerében és az üzemi demokracia fejlesztésében is fontos szerepet töltenek be. éppen ezért a szakszervezet javasolja a vállalatok vezetőinek, hogy évente kétszer üljenek össze művezetőkkel, hogy megvitathassák gondjaikat, javaslataikat.

padányi mihály miniszterhelyettes vitaindító előadásában összegezte azokat az eredményeket, amelyeknek elérésében az építő vállalatok művezetői is részt vállaltak. az ő munkájuk sikerét is jelzi, hogy idén előreláthatóan 2900-al több lakást adhat át az állami építőipar mind az elmúlt évben, összesen 32.200-at. ugyanakkor néhány olyan nagy létesítmény is elkészült, mint a 4. sz. budapesti házgyár, az orosházi síkúveggyár és az ózdi folyamatos acélöntőmű.

padányi mihály előadását vita követte. /mti/

--

bb. 61. győri imre látogatása szolnok megyében

vid kz/1l cz

1974. október 25.

győri imre az mszomp központi bizottságának titkára csütörtökön és pénteken látogatást tett szolnok megyében. a vendéget szolnokon a megyei pártbizottság székházában dr. gergely istván a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről.

/folyt.köv./

14.35/1l

- 41 -

bb. 61./győri ....1. folyt./ il

győri imre ezt követően felkereste a nagyalföldi kutató és feltáró üzem szolnoki központját. ott dr. vándorfy róbert az üzem igazgatója informálta a két alföldi olajipari vállalat, illetve üzem politikai és gazdasági tevékenységéről. a látogatás utolsó csütörtöki eseményeként a központi bizottság titkára résztvett a város kommunistáinak nagyaktiva értekezletén. tájékoztatót tartott hazánk időszerű politikai és gazdasági helyzetéről, majd válaszolt az írásban feltett kérdésekre.

mint többek között rámutatott, a párt 11. kongresszusa és a felszabadulási jubileum tiszteletére kezdeményezett szocialista munkaverseny, amelyhez elsők között csatlakoztak a szolnok megyei üzemek - a jászberényi hűtőgépgyár, a martfűi cipőgyár, a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat, a kutató és feltáró üzem dolgozói is - széleskörűvé vált, új vonásokkal gazdagodott, az eddigieknél magasabb színvonalu.

a verseny élénkíti a vállalatoknál a munka- és üzemszervezés fejlesztését. egyes ágazatokban - főként a szocialista brigádok kezdeményezésére - különböző új hatékony mozgalmak bontakoztak ki a szervezés korszerűsítésére, a minőség javítására. megnőtt az érdeklődés a dolgozó hibátlanul munkarendszer iránt. jelenleg már több mint 100 vállalatnál alkalmazzák eredményesen. hosszú évek stagnálása után nőtt az ujitási kedv, az ujitó mozgalomban résztvevők száma. egyes vállalatoknál megduplázódott a benyújtott ujitási javaslatok száma, gazdasági értéke.

a kongresszusi munkaverseny során jelentősen kiszélesedett a szocialista szerződés-kötések rendszere, elsősorban az ipar és a partner-kereskedelmi vállalatok között, illetve a mezőgazdasági üzemekben, valamint a kiemelt beruházásokon és a lakásépítkezéseknél dolgozó kollektívák között.

/folyt.köv./

Talrus

bb. 61./győri ....2. folyt./ il

ezek a szocialista szerződések előmozdították a kooperációk fejlesztését, szállítási határidők betartását.

ujszerű vonásnak tartjuk, hogy a kongresszusi verseny közvetlenül szolgálja a dolgozók munkakörülményeinek, szociális és egészségügyi ellátásának a fejlesztését. az intézkedések egész sora született a munkakörülmények javítására, a kulturáltabb tisztálkodási, étkezési, szállítási feltételek biztosítására, a nagy családok és a gyermekes anyák helyzetének javítására. az intézkedések végrehajtását a dolgozók társadalmi munkaakciói, vállalásai is alátámasztják, segítik. a vállalatok többségében a korábbinál sokoldalubb an segítik a dolgozók lakásépítését.

a szocialista brigádok, az üzemi dolgozók társadalmi felelősségének és az áldozatvállalásának magyszerű példáit nyújtják a kongresszusi verseny időszakában tömegessé vált társadalmi munkaakciókkal, s a területfejlesztédt szolgáló felajánlásokkal. a kommunista szombatok és vasárnapok túlnyomó többsége társadalmilag fontos ügyet szolgál, a gyerekintézmények, uttörő táborok, parkok kulturális létesítmények, sportobjektumok, fejlesztését. a kongresszusi verseny során ugyancsak élénkült a vállalatokon belüli művelődési, kulturális élet. a szocialista brigádok tagjainak többsége jelentkezett például továbbképző tanfolyamra.

kedvezőek a kongresszusi munkaverseny szervezésének irányításának tapasztalatai is. különösen hasznosnak bizonyul, hogy a különböző szintű pártbizottságok fokozottan figyelemmel kísérik a versenyt. több helyütt - így szolnok megyében is - a megyei pártbizottságok a létrehozott operatív bizottság útján folyamatos elvi, politikai irányítással koordinálással segítik a verseny eredményesebbé tételét.

/folyt.köv./

Talrus

bb. 61./ győri ..... 3. folyt./11

a szakszervezetek központi, megyei, és helyi szervezeteinek hagyományosan, jó kezdeményező, irányító, szervező munkája mellett jelentősen hozzájárul a verseny sikeréhez, a kisz és a minisztériumok az országos hatáskörű szervek, a megyei és a helyi tanácsok, népfront bizottságok aktív tevékenysége is.

összességében elmondhatjuk, hogy a vállalatok teljesítéséért kibontakozott munka hatékonyan segíti gazdaságpolitikai célkitűzéseink elérését, a gazdasági hatékonyság fokozását, a munka termelékenységének növelését, a minőség javítását, de egyéb társadalmi céljaink megvalósítását is.

a kb titkára végül kiemelten hangsúlyozta azt, hogy a munkaverseny mai színvonalát csak nagyfoku tudatosság és kezdeményező készség birtokában érhették el a résztvevők.

pénteken a jászberényi hűtőgépgyárban folytatódott a látogatás. gorjanc ignác vezérigazgató ismertette a hatezer munkást foglalkoztató nagyüzem politikai munkáját, termelési sikereit és a fejlődés távlatait.

a központi bizottság titkárának szolnok megyei látogatása a hűtőgépgyár üzemének megtekintésével ért véget./mti/

Tórisur

--

- 44 -

bb 62. minden eddigénél magasabbfoku szervezethez , emberek és gépek együttes erővel mentik a termést - a mém felhívása

i jf/tr-ju sl -cz

1974. október 25.

a földeken hetek óta valóságos hadműveletet irányítanak a mezőgazdaság dolgozói a természettel szemben. az időjárás eddig szinte az összes előzetes betakarítási tervet áthuzta, és napról-napra érvényüket veszti az újabb elképzelések is, mert szinte menetrendszerűen kisebb-nagyobb esők áztatják a nedvességtől amugyis ,, tulterhelt,, talajt. a gazdaságokban az a gyakorlat alakult ki, hogy állandóan készenlétben tartják a gépeket, és amint akárcsak egy óra is rendelkezésükre áll, nyomban indítják a traktorokat, betakarító gépeket, amelyek a kézi munkaerővel ,, kombinálva,, dolgoznak.

ilyen körülmények között minden eddigénél magasabb szintű szervezésre van szükség, s a nehéz helyzetben a termelők, a szállítók és a felvásárlók egyaránt jól vizsgáznak. ezt bizonyítják az elmúlt két nap eredményei. a cukoripari vállalatok csütörtökön 2.600 vagonnyi répat vettek át. növeli a szállítmány ,, értékét,, hogy az alapanyag nagyobbik részét kézi erővel szedték fel, igen nehéz körülmények között. de ez a mennyiség is csak részben fedezi a gyári igényeket, a cukorgyárak négyszer-öttször ennyi cukorrépa fogadására lennének képesek normális körülmények között. nagyobb javulásra csak akkor lehet számítani, ha az esőzések végre megszűnnek és a gazdaságok a még mindig földben lévő hozzávetőleg 1.8 millió tonnányi termés felszedésére megindíthatják a nagyteljesítményű cukorrépa-kombájnokat. a gazdaságoktól különben jólszervezett munkával szállítják a gyárakba az alapanyagot, gondoskodnak például arról, hogy a visszafelé jövő teherautók a gazdaságokba szállítsák a takarmányként felhasználható gyári mellékterméket, a répaszeletet.

a termelők meggyorsították a még földben lévő burgonya ki-szedését. a kukorica törésével is előbbre léptek, bár ebben a munkában is nagyon hiányoznak a nedves, sáros talaj miatt egyelőre jórész ,, munkaképtelen,, betakarító gépek.

/ folyt. köv./

14.40/ju

Tórisur

- 45 -

bb 62. / minden eddiginél ... 1. folyt./-ju

segítenek a mezőgazdasági dolgozóknak a katonák, diákok és üzemi munkások. segítségüket jól hasznosítják a zöldségtermelő gazdaságok, amelyekben a szó szoros értelmében a termés mentésére van szükség. a kertészeti egyetem 1000-1200 diákja 12 nap alatt 80 vagonnyi termést takarított be. szigetbecsén például az egyetem tangazdaságában hektáronként 400 mázsa termést adó magról vetett hagymát szedtek fel.

x x x

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felhívást adott ki az időszerű őszi mezőgazdasági munkákban részvevő társadalmi munkaerő szervezett munkába állításáról. a felhívás megállapítja: a minisztérium, a kisz kb és a különböző társadalmi szervek nagyra értékelik, hogy a minisztertanács október 10-i határozata óta az ipari üzemek, a különböző vállalatok és intézmények dolgozói, az iskolák tanulói szabadszombatokon, vásárnaponként, illetve az iskolai szünetben tömegesen segítik a betakarítást. munkájuk még hatékonyabbá tétele érdekében a minisztérium közli, hogy a munkaerő szervezésével, elosztásával, a munkák segítésére létrehozott megyei operatív bizottságok, és a megyei tanácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályai foglalkoznak. a mém és a kisz kb, valamint a társadalmi szervek kérik, hogy az őszi betakarítást segíteni kívánó dolgozók, és fiatalok ilyen irányú kérésükkel közvetlenül az említett tanácsi szervekhez a budapestiek pedig a környező megyékhez, illetőleg a testvérmegyékhez forduljanak. /mti/

-. -

bb 63. ülést tartott a kpvd sz központi vezetősége

t kf/s-ju -cz

1974. október 25.

a munkaverseny és a szocialista brigádmozgalom, a kereskedelem hálózat fejlesztésének eddigi eredményeit értékelte, a dolgozók egészségügyi helyzetét és munkakörülményeit vizsgálta pénteki ülésén a kereskedelmi, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson részt vett szurdi istván belkereskedelmi miniszter és gal lászló a szot titkára.

/ folyt. köv./

14.50/ju

- 46 -

1540

bb 63. / ülést tartott ... 1. folyt./-ju

ligeti lászló, a szakszervezet főtitkára beszámolójában hangsúlyozta, hogy a bel- és külkereskedelemben a mintegy 140 ezer dolgozót számláló szocialista brigádmozgalom és a valamennyi dolgozót mozgósító kongresszusi munkaverseny legfontosabb feladata a fogyasztók jobb, színvonalasabb ellátása, a kedvezőbb vásárlási körülmények megteremtése, a vásárlási idő lerövidítése, pozitív új vonása a munkaversenynek, hogy a gazdasági vezetők nagyrésze nemcsak a célok meghatározását és a jutalmak odaítélését tartja kötelességének, hanem maga is felelősséget vállal a kollektívajánlásainak teljesítéséért. vannak a mozgalomnak hiányosságai is. egyes vállalatoknál tapasztalható a dolgozók túlzott leterhelése. a munkaerőhiány és a munkaintenzitás egészségtelen növekedése egyébként gátja a kereskedelem munkaversenyének. sok vállalatnál kénytelenek még szocialista brigádtagokat is áthelyezni a másol hiányzó dolgozók pótlására és így mire a felajánlás értékelésére kerül sor más másutt vannak, akik a vállalatot tették. a szakszervezethez tartozó ágazatban nehéz számszerűen összesíteni az eredményeket, a verseny sikerét, a kereskedelemben a vásárlók elégedettsége jelenti.

a szakszervezet központi vezetősége a belkereskedelmi szakma vonzóbbá tétele érdekében egész sor intézkedést tart szükségesnek; egyebek között a boltok nyitvatartási rendjének ésszerű módosítását. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 20 órától!

bb 68. a chiovini-vonósnégyes

t nn/gk-ju -cz

1974. október 25.

a fészek művészklubban tartotta pénteken hangversenyét a chiovini-vonósnégyes. a hangversenyen közreműködött szász árpád csellóművész. /mti/

-. -

15.00/ju

- 47 -

1540

bb 64. új cimere és zászlaja lesz szentendrének

vid-gö/mné szb fm -cz

1974. október 25.

Szentendre város tanácsának pénteki ülésén többek között jóváhagyták a város új cimereiről és zászlajáról hozott rendeletet. a patinás város új cimere pajzsalakú. kékszinű mezőjében felül ötágú vörös csillag, alatta aranszinű barokk motívum díszlik, amely a tanácsháza főhomlokzatán látható, s a művész alkotásokban is gyakran visszatérő díszítő elem. a címer a város történelmi múltját, műemlék-jellegét, országosan is jelentős művészeit, idegenforgalmi életét jelképezi. a pajzs alján látható hullámosan ívelt ezüstszinű szalagok a dunára utalnak. a város zászlaja ugyancsak kékszinű. közepén sárga keretezésben foglal helyet a város cimere, alatta pedig félkörben, ugyancsak sárga betűkből, szentendre felirat olvasható. a rendelet intézkedik a címer és a zászló használatáról, s többek között kimondja, hogy védjegyként sem a városi tanács, sem más szervek nem alkalmazhatják. /mti/

-. -

bb 65. fisa kongresszus budapesten

t kf/mm szb -cz

1974. október 25.

az aerofila 74 nemzetközi légitársaság kiállítás alkalmából pénteken budapesten a mabéosz székházában rendezte meg xiv. kongresszusát a fisa, a légitársaság-bélyeggyűjtő szervezetek nemzetközi szövetsége.

a kongresszus köszönetét fejezte ki a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének a nemzetközi kiállítás megrendezéséért. a tanácskozáson új tagok felvételéről döntöttek. a fisa tagja lett az indiai légitársaság-gyűjtők szervezete és a lengyel iker légitársaság bélyeggyűjtő klub. a kongresszuson elhatározták, hogy a következő nemzetközi kiállítást 1975-ben Luzern-ben, 1976-ban pedig Philadéphiában rendezik meg. a kongresszuson átadta a szövetség elnöke a fisa emlékermét és emléklapját - a 20-as, a 30-as évek magyar repüléstörténete neves szereplőinek, - Bánhidi Antal pilótának és Rotter Lajos repülőgép konstruktőrnek. /mti/

-. -

-48-

bb 66. meggyorsult a szüret

ö vid-kz/gné szb -cz

1974. október 25.

pénteken a szüret kezdete óta első alkalommal már nótázás is hallatszott a heves megyei és a balaton-vidéki történelmi borvidék szőlőskertjeiből. a nap jó részében derült időjárás, s az ezzel együtt javuló munkafeltételek derítették jó kedvre a szüretelőket. egyébként mind a mátraalján és az egri határban, mind pedig a balaton-vidéki szőlőkben már reggel tömegesen lepték el a táblákat a termelőszoövetkezetek tagjai s azok családtagjai, a segítségül érkezett diákok, munkások. a sár természetesen még mindig rendkívüli: sok helyen fél-lábszárig érő sárban dolgoznak a szüretelők. munkájuk eredményességét bizonyítja, hogy például az eger-gyöngyös-vidéki pincegazdaság egri főpincészetébe pénteken már mintegy 3500 mázsa szőlő érkezett, ami nemcsak az idén, de más évekhez képest is napi rekordnak számít. a pénteki nekilendüléssel a heves megyei történelmi borvidékeken félidejéhez érkezett a szőlő betakarítása. a balaton vidékén a 10.000 hektárnyi szőlőnek több mint 80 százaléka volt pénteken már a feldolgozóknak, illetve a pincékben. egyes nagy szőlőtermelő gazdaságok - köztük a balatonedericsi, a monostorapáti, a tapolcai és a menci helyi termelőszoövetkezet - már be is fejezte a szüretet. /mti/

-. -

bb 67. a nők helyzetéről tárgyalt pest megye tanácsa

vid-gö/mné szb fm -cz

1974. október 25.

pest megye tanácsa pénteki ülésén többek között megvitatta a megyében élő nők helyzetét. megállapították, hogy a nőpolitikai kormányhatározat megjelenése után a tanácsai szervek számos intézkedést tettek a nők helyzetének javítására. ezek hatására javult többek között a nők közéletben való részvételének aránya is. a dolgozó nők száma 1960 óta csaknem megkétszereződött, s jelenleg a 276 000 munkaképes kora nő közül 192 000 dolgozik. megállapították, hogy a korábban hozott intézkedések ellenére még különbség mutatkozik a férfi és a nők jövedelmi színvonalában, s ezért feladatuk tűzték ki a béraránytalanságok felszámolását, a nőknek a szakmunkásképzésbe való fokozottabb bevonását.

/folyt.köv./

1600

-49-

bb 67. /a nők... 1. folyt./-szb

jelentősen javultak a megyében a nők munkakörülményei, s fokozódott a sokgyermekes, valamint az egyedülálló anyákkal való törődés. a iv. ötéves tervidőszakban például 370-nel növekedett a tanácsai kezelésben levő bölcsődék helyeinek száma, az óvodákban pedig már 6.100-zal több gyermeket vehetnek fel. ugyancsak növelték a tanácsok az általános iskolai napközi otthonok számát. a nők helyzetét javították azzal is, hogy 1970 óta 68 üzlettel és 106 vendéglátóhellyel gyarapodott a megyei bolthálózat, s a szolgáltató ipar tevékenysége csaknem 15 százalékkal bővült.

még jobb eredményekről tanuskodik az egészségügyi hálózat fejlődése. csaknem megduplázódott a körzeti gyermekorvosok száma, s jelenleg 349 védőnő tevékenykedik. megkezdődött a család- és nővédelmi tanácsadói szervezet kiépítése is. az idén már 204 tanácsadó működik a megyében. a megyei tanács intézkedései tervében megjelölik a nők foglalkoztatottsága, szakképzettségük növelése, munkakörülményeik és szociális helyzetük további javításának legfontosabb feladatait. /mti/

--

bb 70. környezetvédelmi konferencia szombathelyen

vid/pá szb fm -cz

1974. október 25.

az országos erdőszékvédelmi egyesület vas megyei csoportja pénteken környezetvédelmi konferenciát rendezett szombathelyen. az egyesület tagjai, a környezetvédelemmel foglalkozó szakemberek a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a víz, a levegő, és a talaj biológiai védelmének nélkülözhetetlen tartaléka az erdő. vas megyében az erdőterület 83 ezer hektár. évtizedek óta nagy gondot fordítanak fenntartására, növelésére, és az ugynevezett közjóléti, egészségügyi kulturális, üdülési célokat szolgáló erdők létesítésére. arra hívták fel a figyelmet, hogy e területek további növelése, a természet és a környezet védelme közös társadalmi feladat.

a tanácskozás után került sor a havas szépe című film ősbemutatójára. a filmet a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium tájékoztatói főosztályának megbízásából a mafilm készítette ez év májusában a jeli arborétumról. /mti/

--

-50-

bb 69. orvos-nap berettyóújfaluban

vid-fm szb -cz

1974. október 25.

kétszáz részvevővel berettyóújfaluban, a zöld sándor járási kórházban rendezték meg pénteken a hajdu-bihar megyei orvos-napot. a tudományos tanácskozáson csaknem hatvan előadás hangzott el. az orvos-napon - a hagyományokhoz híven - körzeti orvosok, kórházi és rendelőintézeti szakorvosok tartottak előadásokat a tudományos és gyógyító, valamint a megelőző munkáról. /mti/

--

bb 71. élő delta, kibernetikai szakkör - sikerrel zárultak a mezőügyi műszaki napok

vid-fm szb -cz

1974. október 25.

a nagyunság iparosodó városában, mezőturon pénteken sikerrel zárultak a második műszaki és közgazdasági napok. a három hét alatt több mint husz tudományos előadás hangzott el, három kiállítás mutatta be a hajdan kizárólag mezővárosi ipari átalakulását, a műszaki, közgazdasági irodalom termékeit, az ismeretterjesztés audiovizuális eszközeit. megrendezték a szakmunkástanulók és a szakközépiskolások természettudományi vetélkedőjét, amelyben a szakmunkástanulók bizonyultak jobbnak. a dózsa györgy mezőgazdasági szakközépiskolában megalakult a táj-egység első kibernetikai szakköre, amely igen népszerű a tanulóifjúság körében. nagy sikert aratott a műszaki könyv- és folyóirat-ankét, valamint a televízió népszerű élő delta-műsora. a gazdag rendezvénysorozatnak több mint háromezer részvevője volt, s új tagokkal gazdagodott a helyi műszaki klub. /mti/

--

bb 72. fotókiállítás győrött

vid-mné szb fm -cz

1974. október 25.

herbst rudolf fotóművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt győrött, a petőfi sándor ifjúsági házban. a tárlaton a művész válogatott, különböző díjakat nyert felvételei láthatók. /mti/

--

-51-

16.05/szb

16<sup>10</sup>

bb 73. felhasználható 18 óra után!

-----  
katowicei grafikusművészek kiállítása miskolcon

vid-mf szb -cz

1974. október 25.

a miskolci művésztelepen élő és alkotó képzőművészek széles körű kapcsolatot alakítottak ki a testvérvárosi együttműködés keretében a lengyelországi katowice képzőművészeivel. a kapcsolattartás egyik formája, hogy rendszeresen kölcsönös kiállításokon mutatják be alkotásaikat. így került sor a miskolci józsef attila könyvtárban miskolc lengyelországi testvérváros, katowice grafikusművészeti tárlatának megrendezésére.

a pénteken megnyitott kiállításon huszonöt grafikusművész két-két alkotása látható - köztük színes linó-, valamint fametszetek, rézkarcok, ex librisek.

a megnyitón résztvettek a katowicei képzőművészek képviselői is. a kiállítást barbara wiechno, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese nyitotta meg. /mti/

-. -

bb 74. felhasználható 17 óra után!

-----  
kettős kiállítás győrött

vid/fm/gné szb fm -cz

1974. okt.25.

pénteken kiállítás nyílt a győri műcsarnokban. a tárlaton fűrtös ilona textiltervező és rétfalvi sándor szobrászművész alkotásai láthatók. /mti/

-. -

bb 75. felhasználható 18 óra után!

-----  
csehszlovák gyermekkórus vendégszereplése győrött

vid-fm szb -cz

1974. október 25.

pénteken hazánkba érkezett a csehszlovák libereci gyermekkórus. a magyarországi hangversenykörut első állomása győr volt, ahol a kórus még pénteken este nagysikerű hangversenyt adott. műsorán dvorzsák-, bach-, schuman-, csajkovszkij- és kodály-művek szerepeltek. /mti/

-. -

16.13/szb

-52-

1615

bb 76. felhasználható 19 óra után

-----  
illyés gyula ,, tüvé-tevők,, című színművének bemutatója kecskeméten

vid/fm/ny -cz

1974 október 25

a kecskeméti katona józsef színház pénteken bemutatta illyés gyula-simon istván-rónai pál ,, tüvé-tevők,, című zenés komédiáját. a főbb szerepeket fekete tiber, biluska annamária, monyók ildikó és hidvégi miklós alakította. a darabot pethes györgy rendezte./mti/

-. -

bb 78. ifjúsági klubok ii. országos ,, módszervására,, hódmezővásárhelyen

vid/fm/ny -cz

1974 október 25

az állami ifjúsági bizottság, a népművelési intézet, a társadalmi és tömegszervezetek országos szervei hódmezővásárhelyen rendezték meg az ifjúsági klubok ii. országos módszervásárát. a pénteken megkezdődött találkozóra több mint félezer fiatal érkezett az ország egész területéről. a petőfi művelődési központban tartott megnyitón a vendéglátók nevében hantos mihály, a csongrád megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a résztvevőket, majd barabás jános, a kisz központi bizottságának titkára vázolta az ifju klubok feladatait. hangsúlyozta, hogy az országban működő sokezer ifjúsági klub a kisz nevelő munkájának egyik eszköze a közösségi gondolat kialakításában, a népművelésben.

a megnyitó után megkezdődtek a klubfoglalkozási módszerek bemutatói. a megyei ,, módszervásárokon,, legjobbnak ítélt klubfoglalkozások forgatókönyveit előzsűrizték. ennek alapján hódmezővásárhelyen most 25 klub kapott 15-15 perces programokat bemutatására. több mint félszáz klub kapott ugyanakkor lehetőséget arra, hogy a politikai, irodalmi, zenei és más jellegű ismeretterjesztést szolgáló programjaik forgatókönyveit 200-200 példányban sokszorosítva ,, vásárra,, bocsássák, egymás között elcseréljék.

a klubok életét bemutató kiállítás is nyílik a ,, vásár,, időszakában. a megyék művelődési osztályainak klubokkal foglalkozó munkatársai külön rendeznek tanácskozást az ifjúsági klubok belsőépítészeti, berendezési kérdéseiről.

a háromnapos találkozón látottakat a neves szakemberekből álló zsűri vasárnap értékeli és adja majd át a jutalmakat a legjobbnak./mti/

16.30/ny

-. -  
-53-

1640

bb 79. a vasas szakszervezet központi vezetősége

k ni/gk szb ie -cz

1974. október 25.

pénteken ülést tartott. megtárgyalta a szakszervezeti testületek újraszervezésének és a szakszervezet 27. kongresszusának előkészületeit. /mti/

25.-

bb 80. felsőfoku oktatási intézmények országos ifjúsági parlamentje gödöllőn

vid-gö/mné szb fm -cz

1974. október 25.

a gödöllői agrártudományi egyetemen pénteken rendezték meg a felsőfoku oktatási intézmények országos ifjúsági parlamentjét, amelyen megjelent dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. kornidesz Mihály, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, szücs Istvánné, a KISZ központi bizottságának titkára, dr. Vokszán József, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára.

az egyetemek és főiskolák 400 küldöttjének tanácskozásán

dr. polinszky károly tartott vitaindító előadást. bevezetőben elmondta, hogy a párt ifjúságról szóló határozata megváltoztatta társadalmunk szemléletét az ifjúság megítélésében. ezt igazolják többek között azok a helyi intézkedési tervek is, amelyek annak elősegítését szolgálják, hogy a fiatalok tevékenyen részt vállalhassanak szocialista társadalmunk építésében, művelődéspolitikai célkitűzéseink megvalósításában. a miniszter a továbbiakban az intézményekben lezajlott parlamentek munkáját értékelte, majd ismertette a legutóbbi országos tanácskozás óta tett intézkedéseket. elsőként említette, hogy csökkentették a tananyagot, heti óraszám-minimumokat állapítottak meg, korlátozták az előadások arányát, a szemináriumok, illetve a gyakorlatok javára. a cél az, hogy erősödjék az alapképzés, amelyre színvonalasabb szakmai oktatás épülhet. jelentős eredményeket hozott a továbbképzés rendszerének kialakítása és fejlesztése. létrehozták többek között a közgazdászok és jogászok továbbképző intézeteit. több új intézkedést hoztak a felvételi és az érettségi közelítéséről, az oktatók követelményrendszeréről és határozott időtartamu megbízásának bevezetéséről, megvizsgálták a marxizmus-leninizmus oktatásának helyzetét.

a hallgatói képviselői rendszerről elmondta, hogy az az egyetemeken beváltotta a hozzá fűzött reményeket, a műszaki főiskolákon és a pedagógusképző intézményekben azonban még kezdeti nehézségekkel funkcionál, nem érték el a kívánatos színvonalat.

/folyt.köv./  
16.58/szb

-54-

17<sup>35</sup>

bb 80. /felsőfoku... 1. folyt.?/-szb

az intézményi parlamenteken többen megkérdezték, miért változik az ösztöndíjak összege? ezzel kapcsolatban a miniszter elmondta, hogy a jövedelmi viszonyok és a hallgatók helyzetének változása teszi szükségessé az ösztöndíjak változtatását. hangsúlyozta, hogy jelenleg a hallgatók létszámának 48 százaléka, azaz 29 ezer fiatal lakik diákközhelyekben, kollégiumokban. ezeknek 66 százaléka egyébként nem az intézmény székhelyén lakik. a következő években csak kismértékben tudnak enyhíteni ezen a helyzeten, ugyanis a jövő év végéig csupán 2 000 hallgató számára biztosítanák elhelyezést.

az intézményi parlamentben legnagyobb sulyal az oktató-nevelő munkával összefüggő kérdések szerepeltek. ezzel kapcsolatban elmondta a miniszter, hogy a hallgatók és az oktatók érdekében gondoskodni kell a hézagmentes órarend biztosításáról. a hallgatóknak fokozottabban kell törekedniük a „vizsgacentrikus”, életmód megszüntetésére. ezért szükséges a képes és a számonkérési rendszer közelítése, a tanszékek és a hallgatók intenzívebb oktatási, nevelési, tudományos együttműködése, a rendszeres munka állandó ellenőrzése, s ahol még nem oldották meg, ott életre kell hívni a hallgatók tanszéki képviselőit. ennek jogi rendezésére hamarosan sor kerül. a jogok gyakorlásának, a kötelezettségek teljesítésének közéleti felelősséggel kell párosulnia. ezért fontos feladat az oktatói kar szemléleti egységének megteremtése és erősítése. növelni kell az oktató-nevelő tevékenység színvonalát, többek között a hallgatói demokratizmus szélesítésével, a KISZ tevékenység fokozottabb segítségével. az intézmények vezetőinek feladata, hogy biztosítsák a hallgatók számára a politikai, a kulturális, a tudományos közéletbe való bekapcsolódás lehetőségét.

a vitában felszólalt szücs Istvánné, a KISZ központi bizottságának titkára. ismertette többek között az oktató-nevelő munka korszerűsítésének eredményeit, az egyetemi, főiskolai demokratizmus fejlődését, a diákszociális kérdések, a kulturális és testi nevelés feltételeinek alakulását. javasolta, alakítsák ki a felsőoktatási ifjúsági parlamentek optimális rendszerét. a tanácskozás délután hat szekcióban folytatta a munkáját, amelyeken az intézmények küldöttei vitatták meg problémáikat, feladataikat.

/mti/

-.-

17.05/szb

-55-

17<sup>40</sup>

bb 81. nivódij - ujtó szocialista brigádoknak - emelkedett az ujtó fizikai munkások száma a tatabányai bányáknál

vid/kz/ny -cz

1974 október 25

sikerült a fizikai munkások érdeklődését jobban felkelteni az ujtómozgalom iránt - állapították meg a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén. az örvendetes változás annak köszönhető, hogy az idén a szocialista brigádokat is bekapcsolták a hagyományos ujtási versenybe, annak díjazási feltételeit is kiterjesztették a munkáskollektívákra. a vállalat vezetői - a szakszervezeti bizottság kezdeményezésére - nivódijat tűztek ki azoknak a szocialista brigádoknak, akik a legjobb három ujtást nyújtják be. mindezek hatására emelkedett a mozgalomban a munkások és ujtásaik száma. nyolcvannyolc szocialista brigád szerződésben vállalta, hogy ebben az évben 285 ujtást készít, s ezzel szemben eddig már 366-ot nyújtottak be. javaslataik 83 százalékát bevezették.

a szakszervezeti bizottság ülésén hangsúlyozták, hogy a kezdeti eredmények biztatóak, de még sok lehetőség rejlik a szocialista brigádmozgalomban. az ujtásra vállalkozott 88 brigád ugyanis mindössze 18 százaléka a szénmedencében dolgozó összes bányász szocialista brigádnak. a vállalatnál az idén meghaladta a 73 millió forintot az ujtásokból, találmányokból származó gazdasági megtakarítás. ebből a szocialista brigádok ujtásainak gazdasági haszna 4.3 millió forint./mti/

-.-

embargó 19 óráig!

bb 83. táviratok az osztrák köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

tr/ny -cz

1974 október 25

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, fock jend, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait az osztrák köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából dr. rudolf kirchschlager szövetségi elnöknek, dr. bruno kreisky szövetségi kancellárnak és anton benyanak, az osztrák nemzeti tanács elnökének./mti/

17.00/ny

-.-  
-56-

1440

bb 82. középpontban a munkásművelődés - ülést tartott a nógrád megyei tanács

vid/kz/ny -cz

1974 október 25

a központi bizottság közművelődési határozatának megjelenése óta hallatlanul megnőtt a művelődés iránti érdeklődés nógrád megyében is. ennek egyik legékezebb bizonyítéka, hogy ugrás-szerűen megemelkedett a dolgozók általános-és középiskolájában jelentkezők száma, szinte gombamódra szaporodnak - üzemek saját szervezésében is - egész nógrád megyében a vizsgára előkészítő általános-és középiskolai tanfolyamok. ennek köszönhetően idén ősszel már eddig több, mint négy-és félezer ipari dolgozó kezdte meg általános-, illetve középiskolai tanulmányait. ezenkívül különböző továbbképzési tanfolyamokon, előadássorozatokon további mintegy háromezer ipari dolgozó vesz részt.

természetes tehát, hogy a nógrád megyei tanács is a munkásművelődés fejlesztésének tennivalóit állította közművelődési feladattervének középpontjába. a dokumentumot pénteken terjesztették a testület elé, megvitatásában felszólalt géczy jános, a megyei pártbizottság első titkára és garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes is. a tanácskozáson a többi között rámutattak, hogy a felnőttoktatás színvonalának emelése érdekében javítani kell a tanácsi közművelődési szervek tevékenységének színvonalán is. elhatározták, hogy pásztón létrehozzák a felnőttek iskolán kívüli oktatásának módszertani bázisát, megyei közművelődési pénzalapot alapítanak, megszervezik a népművelők helyi intézményesített képzését és továbbképzését. a közművelődés összehangolt irányítására megalakítják a megyei közművelődési bizottságot, amelyben a tanácstagokon kívül helyet foglalnak a párt- és tömegszervezetek képviselői is./mti/

-.-

bb 84. hazaérkezett moszkvából a magyar szakszervezeti küldöttség

tr/ny sl ie -cz

1974 október 25

herczeg károly titkár vezetésével pénteken hazaérkezett moszkvából a szot küldöttsége, amely a szovjet szakszervezetek tevékenységét tanulmányozta. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára fogadta, jelen volt f.p. bogdanov, a szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

17.10/ny

-.-  
-57-

1750

bb 85. hétfőn Lottó jutalom sorsolás 1140 nyereménnyel

i kf/gg/ny ie la

1974 október 25

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn a népstadion sajtótermében rendezte a Lottó októberi jutalom sorsolását. a húzáson a 41. játékhet szelvényei között összesen 1140 nyereményt sorsoltak ki. főnyeremények: három üdülőtelek - faházzal és 10.000 forintos garancia-megváltással - balatonszabadi-sóstón, valamint 2 zsiguli személygépkocsi.

az igazgatóság összeállította a Lottósorsolások jövő havi menetrendjét. eszerint november 1-én a budai Lottó áruházban sorsolják a nyerőszámokat, a húzást a televízió is közvetíti. november 8-án mosonmagyaróváron, 15-én tiszaföldváron, 22-én Sümegyen, 29-én pedig Pásztón húzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait./mti/

-. -

bb 86. a szerkesztőségek figyelmébe !

ny -cz

mai b b 61. számú hírünkre / Győri Imre látogatása szolnok megyében / a következő javításokat adjuk:

az első folytatás második bekezdése után kérjük a következő szövegrészt pótolni:

.... magasabb színvonalu.

mire alapozhatjuk ezt a megállapítást? mindenekelőtt a tapasztalatokra, amelyek kifejezik üzemeink dolgozóinak, műszaki értelmiségünknek társadalmi, termelési aktivitását, mutatják a szakszervezetek és társadalmi szervezetek célirányos, tartalmas szervező munkáját. a vállalatok döntő többsége központi céljaink elérését szolgálja, megvalósításuk tartalmas, tényleges szellemi és fizikai erőfeszítést igényel.

a verseny élénkíti....

x x x

/folyt köv/  
17.20/ny

-58-

17.25

bb 86. / a szerkesztőségek...folyt/ny

a 2. folyt. második bekezdésének 9. sorától a szöveg helyesen:

... kulturális élet, hatékonyabban valósítják meg a tanulásra vonatkozó kötelezettségeiket. a szocialista brigádok tagjainak többsége.....

x x x

ugyancsak a 2. folyt. második bekezdése után önálló bekezdésként a következő szöveg pótlendő:

... továbbképző tanfolyamra.

a szocialista brigádok élenjárnak a mostoha időjárással vívott országos küzdelemben a termés megmentéséért, az árvizek és belvizek megfékezéséért, a bajbajutottak megsegítéséért. minde mellett vállalták azt is, hogy saját munkaterületükön folyamatosan teljesítik, illetve túlteljesítik terveiket. ezt úgy érik el, hogy az üzemben maradottak elvégzik azok feladatát is, akik a földeken dolgoznak.

kedvezőek...

a harmadik folyt. harmadik bekezdésének harmadik sora után a pótlás:

... érhették el a résztvevők. a verseny ilyen módon - politikai, gazdasági és egyéb eredményei mellett - munkásosztályunk, parasztságunk, értelmiségünk döntő többségének magasfoku tudati szintjéről is képet ad. azt bizonyítja, hogy a dolgozók a kongresszusi versenyben való részvételt politikai állásfoglalásnak tekintették és tudatos cselekvőkészséggel sorakoztak fel a párt politikája mögé. megértik, hogy a szocializmus teljes felépítéséért keményen meg kell dolgozni, tudják, mi az, amit tenniük kell, s ennek szellemében cselekszenek.

pénteken a jászberényi hűtőgépgyárban folytatódott....

/mti/

17.25/ny

-.-  
-59-

18.00

bb 87. trygve bratteli megnyitotta a norvég iparművészeti kiállítást

t tf/gg/ny zs la

1974 október 25

péntek délután került sor a műcsarnokban a mai norvég iparművészeti kiállítás megnyitó ünnepségére. nagyszámu közönség gyűlt össze az eseményre, amelyen szeretettel köszöntötték trygve brattelit, a norvég királyság miniszterelnökét. az eseményen megjelent huszár istván miniszterelnökhelyettes, nagy jános külügyminiszterhelyettes, lugossy jeno, hazánk oslói nagykövete, demeter sándor és lőrincz tamás, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettesei.

dr. orbán lászló kulturális miniszter üdvözlő beszédében elismeréssel szólt a tárlatról, amely - mint mondta - rangos eseményként gazdagítja a magyar-norvég kulturális kapcsolatokat. ennek az együttműködésnek már számottevő eredményei vannak a művészet területén. az utóbbi évek ilyen eseményei között megemlítette a mai norvég képzőművészet budapesti kiállítását, majd annak viszonzását magyar festők és szobrászok alkotásainak bemutatásával norvégiában. biztatóak a jövő tervei is - mondta a miniszter, s hozzátette: a mostani norvég tárlatot a jövő év elején kívánjuk viszonzni a mai magyar iparművészet norvégiai bemutatásával. meggyőződésünk - hangsúlyozta dr. orbán lászló - hogy kulturális kapcsolataink fejlesztésére még számos lehetőségünk van a tudomány, a művelődés más területein is, és bizunk benne, hogy együttműködésünk az eddiginél szervezettebbé válik, fokozatosan kiterjed az irodalom, a színház - és a zene - művészet legjobb értékeinek cseréjére, alkotóinak kapcsolatára.

trygve bratteli mondott ezután megnyitó beszédet. emlékeztetett arra, hogy tíz évvel ezelőtt kötött Magyarország és Norvégia tudományos és kulturális együttműködési szerződést. ennek alapján kerül a mostani tárlat is a magyar közönség elé. a két ország kulturális kapcsolatai - a norvég kormányfő véleménye szerint - az elmúlt évek során egyenletesen fejlődtek, az együttműködés kibővítésére azonban még sok további lehetőség kínálkozik. kifejezte azt a meggyőződését, hogy az elkövetkezendő években tovább fejlesztjük együttműködésünket a kulturális életben. /mti/

.-.

17.30/ny

-60-

1805

bb 89. pénteki helyzetjelentés az árvizekről, belvizekről - az ovh sajtótájékoztatója

t sz/s szb ie la

1974. október 25.

az országos vízügyi hivatal illetékesei tájékoztatták az újságírókat a pénteki árvizi-, belvizi helyzetről.

időjárásunkban az elmúlt 24 órában lényeges változás nem volt, a tiszta vízgyűjtőjéből nem jelentettek nagyobb csapadékot, de a duna vízgyűjtőjének nyugati területén 2-20 milliméter csapadék hullott a nyugat-európában kialakult felhős, csapadékos időjárás következtében.

a pénteki sajtótájékoztatón elmondták, hogy a folyók vízállásában az elmúlt 24 órában változás állt be. a tiszta tovább áradt, a folyót elsősorban a mellékfolyók duzzasztják. tokajnál 28 centimétert, polgárnál 41 centimétert és tiszafürednél 12 centimétert áradt a tiszta. hasonló a helyzet a bodrog vidékén is. az eddigi maximum 665 centiméteres vízállás volt, péntekre a bodrog vízszintje felsőberekkinél azonban elérte a 710 centimétert. a szakemberek arra számítanak, hogy további néhány centiméteres áradás lesz a következő napokban a bodrog mentén. a sajtó teljes hosszában apad, így például sajtópüspökinél 122 centimétert, sajtószentpéternél 104 és felszsolcánál 33 centimétert csökkent a folyó vízszintje. a kedvezőbbre fordult időjárás következtében apad a hernád, - hidasnémetinél szerda óta 159 centimétert csökkent a víz szintje - a tarna - egyes területeken kedd óta 334 centimétert apadt a folyó, - az ipoly és a zagyva alsó szakasza. a tarna mellékfolyóin is 140-220 centiméteres apadás tapasztalható.

az összvédvonala hossza pénteken már 1530 kilométer volt, 90 kilométerrel több, mint csütörtökön. a tiszta áradása miatt újabb területeken kellett harmadfokú árvízvédelmi készültséget elrendelni. többek közt tiszalök és tiszafüred között a tiszta mindkét partján másodfokuról harmadfokura változtatták a készültséget, dombrád térségében a tiszta balpartján pedig elrendelték az elsőfokú árvízvédelmi készültséget.

az árvíz elleni védekezés sulypontja a bodrog vidékére helyeződött át. főleg a balparti töltések mentén növelték az ott dolgozók létszámát, újabb homokzsák szállítványok és gépek érkeztek a helyszínre. a védőtöltéseket továbbra is erősíteni kell, hiszen a jelenlegi magas vízszint tartósnak ígérkezik, sőt további áradás is várható. néhány helyen hullámvérés is volt, ezeken a helyeken rőzsét építettek a gátakba.

/folyt.köv./

1810

-61-

bb 89. /pénteki... 1. folyt./-szb

az árvízvédelemben összesen 9.000-en dolgoznak,;ebből 1500-an a bodrog mentén. a felszabadult munkaerőt főleg a sajtó és a her-nád vidékéről ugyancsak a bodroghoz szállítják. pénteken 800 építőgép és jármű, valamint 50 vízijármű segítette az árvíz elle-ni védekezést. az elmúlt 24 órában újabb 50.000 homokzsákot és 450 tonna követ használtak fel a védőgátakon.

a belvizi helyzetről szólva elmondták: e téren javulás állt be, tovább dolgoznak a nagyteljesítményű szivattyúk, hogy megszabadítsák a víztől a mintegy 64 ezer hektár területű szán-tóföldet, rétet, legelőt stb.

az ovh szakemberei tájékoztatást adtak a sajón lefelé ha-ladó olajszennyeződésről is. a folyóban 1500 tonna olaj van, 40 százaléka a vízszint alatt telepedett meg. az olajszennyeződést a tiszán fogják meg, a kiskörei vízlépcső felett néhány kilomé-terre. a jelentések szerint a felszíni védekezés sikerrel járt és a védelmi állásokat rövidesen el lehet hagyni. továbbra is probléma az oldott olajszennyeződés eltávolítása. az olajszeny-nyeződést szolnok vidékére péntek délután 16 órára jelezték a szakemberek. a városi vízmű ettől az időponttól átállt és a zagy-vai vezetékéből kapja a vizet. az átkötésnél zavarok várhatók a város vízellátásában. az országos vízügyi hivatal intézkedéseket rendelt el a szegedi vízügyi igazgatóságnál is az olajfoltok eset-leges továbbhaladása miatt.

továbbra is gondot okoz néhány terület, így ózd, kazincbar-cika és miskolc vízellátása, a legsúlyosabb helyzet azonban ba-lassagyarmaton alakult ki, ahol 16 kut közül 10 víz alatt van, háromnál rossz minőségű a víz. délután a városban gyors tisztító berendezést állítottak munkába, miskolcon pedig felhívták a la-kosságot, hogy csak forralt vizet fogyasszon, mert ammóniafer-tőzést mutattak ki a vízben.

a kiköltöztetésekkel kapcsolatban elmondták, hogy heves me-gyében és szolnok megyében nem változott a helyzet, a kitele-pített mintegy 300 ember péntek reggel óta folyamatosan tér vissza otthonába. ugyanakkor borsod megyében 4500-4600-an még nem mehettek vissza otthonukba. az árvizek és belvizek következtében korábban kitelepített 8030 személy közül eddig 5063-an költözhet-tek vissza otthonukba. az elmúlt 24 órában újabb 1400 személyt költöztettek ki lakásukból, elsősorban sajtószentpéter és miskolc környékén, e területek egy részén nincs árvízvédelmi töltés./mti/

--

17.58/szb

-62-

18 15

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1974. október 25.

embargó: 19 óráig:

bb 60. ülést tartott az elnöki tanács

99-ju zs -cz

1974. október 25.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa megtárgyalta és elfogadta az állam- és közbiztonságról szóló törvényerejű ren-deletet. az új átfogó jogi szabályozás hozzájárul az állam-élet továbbfejlesztéséhez, tovább erősíti a szocialista tör-vényességet, valamint az állampolgárok biztonságát és védel-mét. az elnöki tanács határozatot hozott a nagy októberi szocialista forradalom 57. évfordulója alkalmából adományo-zandó kitüntetésekéről. végül az elnöki tanács bírákat men-tett fel és választott meg. /mti/

--

14.30/ju /10/15/30

- 1 -

bb 90. hét utvonalon megindult a közlekedés - utlezárások

1 kf/mmm/ny      la

1974 október 25

a kpm utinform közli, hogy a gyöngyös-heves közötti ut, az aggteleki cseppkőbarlanghoz vezető ut, a tornakápolnai bekötőut, a szirma-kistokaj közötti összekötőut, a szalonna és rakacaszend közötti összekötőut, a hidvégardó és tornanádaska közötti ut, valamint a sajószentpéteri-szini ut ismét járható.

az árvíz és belvíz miatt az alábbi utak vannak lezárva:

a szob-hont közötti ut; Letkés, ipolytölgyes, nagybörzsöny, vámosmikola, tésa, perőcsény, kemence és bernecebaráti csak a 2. számú főútvonalon hont felől érhető el.

a rétság-salgótarján közötti főut balassagyarmat és Órhalom közötti szakasza; salgótarján felé a forgalmat terelőuton bonyolítják le.

a budapest-miskolc-tornyosnémeti közötti főut miskolc és felsőzsolca közötti szakasza; terelőut sátoraljaujhely és tornyosnémeti felé: sajószentpéter-edelény-arnót.

a gyöngyös-parád-eger közötti főut a galyai elágazástól a parádsasvári bekötőutig; parád csak eger felől közelíthető meg.

az egerszoláti bekötőut.

a kerecsend-eger-bánréve közötti főut sajópüspöki és bánréve között; terelőut: csermely-dédestapolcsány-vadna.

az eger-hollóstató-miskolc közötti ut 7 kilométer hosszban lillafürednél; terelőut - az autóbuszok kivételével - bükk-szentlászlón és bükk-szentkeresztben át.

a miskolc-dédestapolcsány közötti ut lillafüred és ómassa között

a miskolc-parasznya-sajószentpéter közötti ut lyukóbánya és parasznya között; terelőut: sajószentpéteren át.

/folyt köv/

-63-

1820

bb 90. / hét utvonalon.....folyt/ny

a sajóecseg-boldva közötti ut; terelőut: felsőzsolcán és arnóton át.

a borsodnádasd-mónosbél közötti ut borsodnádasd és balaton község között; terelőut: csermely-szilvásvár- béalapátfalva.

a vadna és sajóvelezd közötti összekötőut

a vadna és sajókaza közötti ut; terelőut: kazincbarcika - mucsony.

a putnok és sajóvelezd közötti ut; terelőut: ózdon és királdon át.

a szikszó-gagyvendég közötti ut abaujszolnok és gagyvendégi között; terelőut: baktakéken és felsőgagyon át.

a ináncs-abaujszántó közötti ut.

a szirmabesenyő-sajóvámos közötti ut

a sajólád-böcs közötti ut; terelőut: sajóládon és hernád-németin át.

a halmaj-abaujszántói ut halmaj és nagykanizsa között; terelőut: encs-abaujszántó- felsődobsza.

a fűgöd és ináncs közötti ut.

a sátorajhajhely-alsóberecki közötti ut; terelőut: sárospatak- vajdácška.

az edelény-balajt közötti ut; terelőut: szendrő-abod

a komjáti-tornabarakony közötti ut

a komjáti- bodvalenke közötti ut

a felsőberecki bekötőut

a sajógalgóci bekötőut

/folyt köv/

-64-

1822

bb 90. / hét utvonalon.....2.folyt/ny

a felsőzsolca - bekecs közötti ut miskolc és felsőzsolca között; terelőut: miskolc felé: arnót-edelény-mucsony-kazincbarcika.

a mályi-saj-ópetri ut kistokaj és sajópetri között; terelőut sajópetri felé a 37. számú ut-házgyári ut- alsózsolca-sajólád.

köröm-girincs közötti ut

a nyékládháza-ónod közötti ut

a közuti igazgatóságok azokon az utszakaszokon, ahol a víz levonult, a helyreállítási munkákat azonnal megkezdik, így várható, hogy a hétvégére több lezárt utat vagy utszakaszt felszabadítanak. az országos úthálózat forgalmi változásairól szombaton és vasárnap a kpm budapesti közuti igazgatósága a 189-496-os telefonszámon, valamint az illetékes megyei igazgatóságok adnak tájékoztatást./mti/

-. -

utbb 88. a betakarítási munkákat segítő szovjet kombájnszerelők kitüntetése

mm/ny sl la

1974 október 25

az idei esztendő eredményes gabonabetakarításában igen sokat segítettek a szovjetunióból időben érkezett nagyteljesítményű kombájnok. ezek gyors összeszerelésében, majd a szervizszolgálatban is jelentős támogatást nyújtottak a taganrogi és a tulai kombájngyár, a rosztovi rosztszelmas gyár, valamint a harkovi szerpomolot motorgyár hazánkban tartózkodó dolgozói. a hat kitűnő szakembert pénteken a mém-ben dr. dimény imre miniszter ,, kiváló dolgozó,, címmel tüntette ki. a bensőséges ünnepségen résztvett d.j. levcsenko, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője, v.g. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének titkára, valamint o.p. molcsanov, a traktorexport külkereskedelmi vállalat magyarországi képviselője. /mti/

-. -

bb 91. losonczy pál,

tr/ny zs la

1974 október 25

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte mohammad reza pahlavi aryamehr iráni sahot iráni nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

18.10/ny

-. -  
-65-

1822

bb 92. összekapcsolták az etilén csővezeték szovjet és magyar szakaszát

vid/kz/ny La

1974 október 25

október 25-én fontos szakaszához érkezett a magyar-szovjet olefinkémiai egyezmény végrehajtása: beregdaróc határában összekapcsolták a leninvárosi olefin művet és a szovjetunióbeli kalusi vegyiüzemet összekötő etiléncsővezetékét. az eseményen részt vett l.a. kosztandov, a szovjetunió vegyipari minisztere, dr. szekér gyula, hazánk nehézipari minisztere, v.sz. szmirnov, az szkp központi bizottsága vegyipari osztályának vezetőhelyettese, i.j. ilnyickij, az ukrán kommunista párt kárpát-aljai területi bizottságának első titkára, dr. bodnár ferenc, az mszmp boršod megyei bizottságának első titkára, dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság első titkára, dajka ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. ott voltak a tiszai vegyikombinát, valamint a kalusi kohászati és vegyikombinát vezetői, az üzemek és a vezetéképítés beruházóinak, kivitelezőinek képviselői.

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után dr. szekér gyula nehézipari miniszter köszöntötte a résztvevőket és méltatta a vezeték elkészítésének jelentőségét. utalt arra, hogy a magyar-szovjet olefinkémiai egyezmény keretében korszerű technológiájú és gazdaságos méretű petrokémiai alapüzemet - olefinüzemet - létesítünk leninvárosban etilén és propilén előállítására. az egyezmény értelmében a leninvárosban előállított olefin felét a szovjetunió részére adjuk át és ellentételként a szovjet ipartól különféle műanyag-és szintetikusszál alapanyagokat vásárolunk. a nagy kapacitású olefinmű azt is lehetővé teszi, hogy a tiszai vegyikombinát megnövelt polietilén gyártásához a nyersanyagot biztosítsa és már a közeljövőben megvalósíthassuk a petrokémiai ipar hazai kiépítésének két fontos létesítményét, a kazincbarcikán már épülő korszerű pvc-gyárat, illetve a tiszai polipropilén gyárat.

az egyezmény végrehajtása más oldalról is szolgálja a szocialista együttműködés bővítését. az olefinmű nyersanyagát, a vegyipari benzint a magyar kőolajfeldolgozóipar a szovjetunióból a barátság vezetékrendszeren érkező nyersolajból állítja elő. a szovjetuniótól kapott akrilnitril - monomerre alapozva viszont fejlesztjük poliakrilnitril műszálgártásunkat.

/folyt köv/  
18.25/ny

-66- *b* p.i.bezrug, az ivano-frankovszki terület pártbizottságának első titkára,

1900

bb 92. / összekapcsolták.....1.folyt/ny

- az olefin-egyezmény fontos lépés a szocialista országok közötti integrációs törekvések megvalósításában, a célkitűzése teljes mértékben megfelel a kgst komplex programban lefektetett irányelveknek. a megvalósításhoz szükséges kalusi és leninvárosi beruházások együttes összege körülbelül félmilliárd rubelre, illetve 20 milliárd forinttra rug. az integrációs kapcsolatok eddigi formáin túlmenően új típusú együttműködés jön létre a két ország egy-egy vegyi kombinátja között, közvetlen technológiai együttműködés formájában. ennek az új típusú kapcsolatnak a technikai eszköze, fő ütőere a most összekötendő etilén csővezeték.

- a kalust és leninvárost összekötő etilénvezeték - amely a szocialista táboron belül az első ilyen feladatu csővezetékek egyike - önmagában is számottevő műszaki létesítmény. a két üzemet összekötő 336 kilométer hosszú, 300 milliméter átmérőjű csővezeték évente 130 ezer tonna, azaz kereken száz millió köbméter etiléngázt fog szállítani 20-25 atmoszféra nyomáson az olefinműből a kalusi műanyaggyártó üzembe.

az etilén vezeték mindkét részén, leninvárosban és kalusban egyaránt befejezéséhez közeledik az üzemek kivitelezése. leninvárosban a munkások és mérnökök azon dolgoznak, hogy a még hátralévő részfeladatokat elvégezzék, s ezzel megteremtsenek minden feltételt a benzinbontás megkezdéséhez, az etilénnek a csővezetékbe juttatásához. az eredmények elérését segítette a hazánk felszabadulásának közelgő 30 éves jubileumára, valamint pártunk xi.kongresszusának tiszteletére széleskörűen kibontakozott szocialista munkaverseny.

az etilénvezeték teljes hosszából 130 kilométer fekszik magyarországi területén, ezt magyar vállalatok, magyar szakemberek építették. a szovjetunió területén húzódó 206 kilométeres vezeték szakasz megépítése nem csekély feladat elé állította a nehéz terep miatt a szovjet szakasz építőit. a terepen dolgozó munkásoknak köszönhető, hogy a csővezeték mindkét szakasza elkészült olyan állapotban, hogy az országhatárnál a két vezeték szakaszt össze lehet kötni. ezzel megvalósult a két vegyi üzem között a közvetlen összeköttetés.

/folyt köv/  
18.35/ny

-67-

1910

bb 92. / összekapcsolták.....2.folyt/ny

ezt követően L.a. kosztandov szovjet vegyipari miniszter emelkedett szólásra. hangoztatta, hogy a négy évvel ezelőtti megkötött kormányközi egyezmény óta a magyar népköztársaság és a szovjetunió munkásai, építői, szerelői nagy munkát végeztek a határok megvalósításáért. rövid idő alatt megépült a leninvárosi olefinmű és az etilén feldolgozó üzeme a kalusi kohászati vegyikombinátban. a vezeték üzembehelyezése egységes technológiai komplexummá kapcsolja össze a szovjetunió és a magyar népköztársaság két nagy vegyipari üzemét. a közeljövőben befejeződik a tiszai vegyikombinát etilén üzemének, illetve a kalusi vinilklorid üzemének építése. a szovjetunió tizezer tonna akrilnitrilt szállít magyarországra, amitől több mint tizezer tonna vegyszár gyártható, ebből pedig 20 millió pulóvert, vagy kardigánt készíthetnek. a szovjet szállítással az egy főre jutó műanyag felhasználás 6 kilógrammra növekszik Magyarországon, a magyar népköztársaság etilén szállításai révén viszont megkétszereződik a vinilklorid gyártása a szovjetunióban.

a nagy és hatékony kapacitások ilyen kooperálása az együttműködés új formája. ez érzékletes példája a nemzetközi szocialista munkamegosztásnak. lehetővé teszi az építés és üzembehelyezés meggyorsítását.

befejezésül a szovjet miniszter méltatta azt a példás együttműködést, amely a létesítmény megvalósításában megnyilvánult. köszönetét fejezte ki a magyar és szovjet párt és állami vezetőknek, dolgozóknak erőfeszítéseikért, hogy a munkát határidőre befejezzék.

a beszédek elhangzása után i.v. danov és i.g. vjocseszlav szovjet, illetve ihász lászló és czinki jenő magyar hegesztők - az összeköttetés jelképeként - a csővezeték elhelyezték az ugynevezett vörös varratot.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

.-

ttbb 93. kitüntetés

tr/ny zs la

1974 október 25

a népköztársaság elnöki tanácsa szilágyi jános rendőr vezérőrnagynak, eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös zászló érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetés cseterki lajos, az elnöki tanács titkára adta át. az átadásnál jelen volt benkei andrás belügyminiszter és cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára./mti/

18.40/ny

-68-

1915

bb 77. ovh-jelentés

pá szb la

1974. október 25.

csütörtökön és pénteken számottevő csapadék nem volt az ország területén. a korábbi hosszantartó esőzés következtében megáradt északkeleti folyók legtöbbje apad, illetve az alsó szakaszokon tetőzik a vízállás. északon egyedül a bodrog árad tovább, amelynek vízállása felsőbereckinél pénteken elérte a 710 centimétert. ez 45 centiméterrel haladja meg a korábbi maximumot. a tiszta a mellékfolyók duzzasztó hatására - tokaj alatt - árad. ezért a tiszalök és tiszafüred közötti folyószakaszon mindkét parton harmadfoku készültséget rendeltek el.

pénteken 14 folyó mentén összesen mintegy 1500 kilométernyi védvonalon tartottak árvízvédelmi készültséget. ebből 600 kilométernyi szakaszon a készültség harmadfoku.

a sajó, a hernád alsó szakaszán és a bodrog bal partján folyik a legintenzívebb védekezés.

pénteken összesen 11 ezer fő vett részt az ár- és belvízvédekezésben, s mintegy 700 közuti jármű, 50 vízijármű és 130 építőipari gép segítette a munkát.

a belvízi elöntés kiterjedése az erőteljes szivattyuzás ellenére nem csökkent. egyes helyeken a talajvízzel annyira telítődött, hogy már csekély mennyiségű csapadék is újabb jelentős vízborításokat okozhat.

a sajóból a tiszába került és ott levonuló felszíni olajszennyeződés egy részét a kisköre térségébe irányított vízvédelmi osztagoknak sikerült elfogniuk. a folyó vizében oldott állapotban még levonuló olaj közömbösítésére intézkedések történtek.

az árviztől korábban veszélyeztetett folyómenti lakóházakba péntek estig több mint 5000 lakos visszaköltözött. újabb kisebb létszámú biztonsági kiköltöztetésekre főleg miskolc térségében került sor. /mti/

.-

-69-

bb 94. dunántúli versmondóverseny szekszárdon

vid-kz szb la

1974. október 25.

szekszárdon pénteken megkezdődött a babits mihály dunántúli versmondó verseny. az immár hatodik éve rendezett vetélkedőn a dunántúli megyék mintegy 80 szavalója vesz részt. a döntőt és a gálaestet vasárnap tartják meg. /mti/

--

bifjusági

bb 95. ünnepélyesen felavatták a drávaszabolcsi határhidat

vid-kz szb la

1974. október 25.

pénteken ünnepélyes külsőségek között felavatták az új drávaszabolcsi dráva-hidat. a határfolyón keresztül ez már a harmadik „kapu”, dél-magyarország és jugoszlávia között. a két állam közös vállalkozással építette a második világháború idején elpusztult hidak helyett.

avatásán résztvettek a magyar és a jugoszláv közlekedési tárca és a diplomáciai testületek vezetői, a határterületek állami, párt és társadalmi képviselői, valamint a hid tervezésében, kivitelezésében közreműködő vállalatok vezetői, dolgozói s szép számmal a környék lakói.

a zászlódiszbe öltözött folyópart mindkét oldaláról egyszerre indultak az ünneplők a 316,9 méter hosszú hidra, a disz-emelvényig. a magyar és a jugoszláv himnusz hangjai után davorin plecs, a donji miholjaci tanács elnöke, majd dr. vida sándor, a síklósi járási pártbizottság első titkára köszöntötte a megjelenteket, majd a magyar és a jugoszláv kivitelező vállalatok vezetői jelentették, hogy a kitűnő együttműködéssel megvalósított hid átadható a forgalomnak.

jugoszláv részről nikola gril, a horvát szocialista köztársaság hajózási, közlekedési és távközlési minisztere mondott ünnepi beszédet. elismerését fejezte ki a tervezőknek, kivitelezőknek. kiemelte, az újjáépült hid ismét használhatóvá teszi a leg-rövidebb közutat több közép-európai ország, illetve kelet-európa és a földközi tenger környéke között. /folyt.köv./

-70-

bb 95. /ünnepélyesen... 1.folyt./-szb

ugyanakkor a szomszédos magyar és jugoszláv városok, falvak közötti ut is lényegesen rövidül. szlavónia tizenhárom község-központjának a lakói is gyorsabban utazhatnak a szívesen látogatott baranyai fürdőhelyre, harkányba, s szlavónia üdülőhelyei is könnyebben elérhetők lesznek a magyarok számára.

magyar részről dr. ábrahám kálmán államtitkár mondott avatóbeszédet. emlékeztetett arra: érdekes adottság, hogy jugoszlávia és magyarország között kétszáz kilométeren keresztül a dráva és a mura vize választja el az országot. a nemzetközi szállítás, a turizmus fejlesztése, a határmenti lakosság látogatásának elősegítése, továbbá a helyi termelési és áruellátási adottságok kölcsönösen előnyös kihasználása érdekében a magyar és a jugoszláv kormány 1955-ben megállapodott a második világháborúban elpusztult mura és dráva folyó közúti és vasúti közös határhidjainak újjáépítésében. a két évtizedes közös munka eredménye az 1961. decemberében avatott első mura-hid, 1969-ben az első, most pedig már a második dráva-hid. a megvalósítás az eddig kialakult kölcsönösen előnyös munkamegosztással történt. befejezésül azt kívánja, szolgálja ez a hid a népek közötti barátságot, a magyar és a jugoszláv kapcsolatok elmélyülését.

az ünnepség végén a magyar és a jugoszláv nemzeti színű szalag oldása után - az avatóünnepség résztvevői végigmentek a hidon.

az új drávaszabolcsi határhid délután a nagyközönség előtt is megnyílt. /mti/

--

bb 96. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1974. október 25.

31. úvaterv sajtótájékoztató
32. önkiszolgáló fonalbolt
33. kényeserszünet az építkezésen
34. vasutas fiatalok országos parlamentje
35. tudományos ülészek kecskeméten
36. lakásépítési kiállítás
37. visszatértek otthonukba a nagyfügediek
38. a komárom megyei egészségügyi akcióbizottság ülése
39. kényszerzsünet a szegedi tiszai partvédelmi munkában
40. tudományos emlékülés nyiregyházán

/folyt.köv./

-71-

1940

bb 96. /a belföldi... 1. folyt./-szb

41. Ősbemutató veszprémben
42. a yerma miskolcon
43. bemutató a békéscsabai színházban
44. újabb vasútvonalakon indult meg a forgalom
45. a számítástechnika vasúti alkalmazása
46. sajtótájékoztató a norvég iparművészeti kiállításról
47. hazaérkezett kairóból a szolidaritási bizottság küldöttsége
48. osztrák fogadás
49. szüretelnek a közgazdász hallgatók
50. a szakszervezeti üdülés térítési díjainak új rendszere
51. újpesti dolgozók a heves megyei tsz-ekben
52. a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyesbizottság ülése
53. sajtótájékoztató a mém-ben
54. a volán 20. közleménye
55. vezetőképzés csepelen
56. dr. horgos gyula indiába utazott
57. losonczy pál fogadta a norvég miniszterelnököt
58. közlekedési baleset
59. az építővállalatok művezetőinek tanácskozása
60. az elnöki tanács ülése
61. győri imre látogatása szolnok megyében
62. a mém felhívása
63. a kpvd sz kv ülése
64. új címere és zászlaja lesz szentendrének
65. fisa kongresszus
66. meggyorsult a szüret
67. a pest megyei tanács ülése
68. chiovini-vonósnégyes
69. orvosnap berettyóújfaluban
70. környezetvédelmi konferencia
71. mezőturi műszaki napok
72. fotókiállítás győrött
73. katowicei grafikusművészek kiállítása
74. kettős kiállítás győrött
75. csehszlovák gyermekkórus
76. illyés színmű bemutatója kecskeméten
77. övh jelentés
78. „módszervásár„
79. a vasas szakszervezet kv ülése
80. ifjúsági parlament gödöllőn
81. női ujtó szocialista brigádoknak
82. a nógrád megyei tanács ülése

/folyt.köv./

-72-

bb 96. /a belföldi... 2. folyt./-szb

83. táviratok az osztrák nemzeti ünnep alkalmából
84. hazaérkezett moszkvából a szakszervezeti küldöttség
85. lottó jutalomSOROLÁS
86. szerk.figy.: pótlások és javítások a 61. számú hírre /győri imre látogatása szolnok megyében/
87. trygve bratteli megnyitotta a norvég iparművészeti kiállítást
88. szovjet kombajnvezetők kitüntetése
89. ovh sajtótájékoztató
90. uthelyzet
91. losonczy pál távirata az iráni sah-hoz
92. etilén csővezeték
93. kitüntetés
94. versmondó verseny
95. dráva-híd
96. hírjegyzék

-. -

bb 100. gorkij színház előadása

t nn/gk szb zs la

1974. október 25.

L. rahmanov „viharos alkonyat„ című, nálunk is ismert drámájának bemutatójával folytatta budapesti vendégjátékát a budapesti művészeti hetek alkalmából a fővárosi operettszínházban a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett leningrádi akadémiai gorkij színház. g.a. tovsztonogov, a szovjetunió állami-díjas és lenindíjas népművésze rendezte. a díszleteket b.v. loktyin, az oszszszk és a gruz szszk érdemes művésze tervezte. polezsájev professzor szerepét sz. j. jurszkij, az oszszszk érdemes művésze játszotta. partnerei között lépett színpadra e.a. popova állami-díjas, az oszszszk népművésze, m.a. prizvan-szokolova, az oszszszk érdemes művésze, o.v. bászilasvili, az oszszszk érdemes művésze, v.a. kuznyecov, az oszszszk érdemes művésze, valamint j.z. kopeljan, a szovjetunió népművésze.

a szovjet művészek előadásán jelen volt művészeti életünk számos képviselője és ott voltak a szovjet nagykövetség munkatársai.

a leningrádi művészek rahmanov drámájának előadását szombaton este megismétlik a fővárosi operettszínházban. /mti/

-. -

19.23/szb

-73-

1950

bb 97. magyar fotoriporterek a szovjetunióról - kiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában

t gy/pá/ny zs la

1974 október 25

magyar fotoriporterek a szovjetunióról címmel reprezentatív bemutatót nyitottak meg pénteken a budapesti szovjet kulturcentrumban. a földszinti kiállítóteremben több mint száz felvételen dokumentálják fotóművészeink a szovjet köztársaságok politikai, gazdasági és kulturális fejlődését, a szovjetunió tájainak szépségét. a látogatók egyben megismerkedhetnek a kgst tevékenységével, népeink széleskörű testvéri kapcsolataival.

az mszbt, a muosz valamint a szovjet kultúra és tudomány házában közös kiállítását i. i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 57. évfordulója tiszteletére rendezett bemutató híven tükrözi a szovjetunió, az ott élő emberek mai életét, az 57 esztendő alatt elért kimagasló sikereit. király andrás, a magyar újságírók szövetségének főtitkára rámutatott; a most megnyíló tárlat is hozzájárul ahhoz, hogy a magyar nép jobban megismerje a soknemzetiségű szovjet állam fejlődését.

az ünnepélyes megnyitón megjelent katona istván, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője, fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnökhelyettese és pécsi ferenc, a magyar távirati iroda főszerkesztője. jelen volt b. d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa./mti/

--

bb 98. a magyar partizán szövetség

gg/ny zs la

1974 október 25

központjában pénteken bajtársi találkozót tartottak a volt spanyolországi nemzetközi brigád harcosai. a megjelenteket gyáros lászló, az országos bizottság tagja köszöntötte./mti/

huk

- 74 -

bb 101. időjárásjelentés

ny la

1974 október 25

a meteorológiai intézet jelenti 1974. október 25-én pénteken este:

szórványos esők

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások szórványosan kialakuló futóesővel. mérsékelt, időnként megerősödő délnyugati nyugati, majd északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 10-15 fok között./mti/

--

bb 102. fogadás az iráni nemzeti ünnep alkalmából

t ro/pá/ny la

1974 október 25.

ahmed moghtaderpur, az iráni császárság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban. a fogadáson megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. di-mény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, gácsi miklós kohó-és gépipari minisztériumi államtitkár, rácz páál külügyminiszter-helyettes és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. részt vettek a fogadáson a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet ismert személyiségei, s ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

--

bb 99. új szovjet komédia bemutatója a vidám színpadon

t nn/gg/ny zs la

1974 október 25

pénteken mutatta be a vidám színpad társulata mikola zarudnij: nem vagyunk kifestve című komédiáját, amelyet gálvölgyi judit fordításának felhasználásával abody béla alkalmazott magyar színpadra. a művet rendezte és a díszleteket összeállította léner péter. a jelmeztervező mialkovszky erzsébet volt. a főbb szerepeket lorán lenke, kibédy ervin, gálcsiky jános, csala zsuzsa oldalán a színház ujonnan szerződtetett művészei, csákányi lászló, mendelényi vilmos, muszte anna és markaly gábor alakították./mti/

--

19.30/ny

- 75 -

20<sup>00</sup>

bb 103. hazaérkezett a magyar igazságügyi küldöttség

pá/ny la

1974 október 25

amely dr. korom Mihály igazságügyminiszter vezetésével tett látogatást Svédországban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Markója Imre, igazságügyi minisztériumi államtitkár, valamint a minisztérium vezető munkatársai fogadták. /mti/

-. -

bb 104. trygve bratteli diszvacsorája fock Jenő tiszteletére

t tf/pá szb la

1974. október 25.

trygve bratteli, a norvég királyság miniszterelnöke és felesége péntek este diszvacsorát adott fock Jenő, a minisztertanács elnöke és felesége tiszteletére a Gellért szállóban.

részt vett a vacsorán Huszár István miniszterelnökhelyettes, puja Frigyes külügyminiszter, dr. Orbán László kulturális miniszter, dr. Rödönyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszter, szépvolgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. Erdély-Gruz Tibor, a magyar tudományos akadémia elnöke, dr. Várkonyi Péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, dr. Gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, Nagy János külügyminiszter-helyettes, Lugossy Jenő, a magyar népköztársaság oslói nagykövete.

a vacsorán részt vett a norvég kormányfő kíséretében levő Ingvald Ulveseth iparügyi miniszter, Kjell Kristensen, a miniszterelnöki hivatal államtitkára, Kjeld Vibe vezérigazgató, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője, Bue Brun vezérigazgató, a külügyminisztérium gazdasági főosztályának vezetője, Dagfinn Stenseth, a külügyminisztérium osztályvezetője, Tor Stokke, a norvég királyság budapesti nagykövete.

innen embargós 22 óráig!

a vacsorán Trygve Bratteli és Fock Jenő pohárköszöntőt mondott. /mti/

-. -

20.07/szb

-76-

20<sup>10</sup>

bb 105. shigeo horie,

tm szb la

1974. október 25.

a Szovjetunióval és a kelet-európai szocialista országokkal folytatott japán kereskedelem fejlesztésére alakult társaság elnöke október 22-25. között Budapesten tartózkodott Kallós Ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására. Horiet, aki a japán pénzügyminiszter tanácsadója nemzetközi pénzügyi kérdésekben, fogadta Bacsoni Jenő külkereskedelmi minisztériumi államtitkár, Madarasi Attila pénzügyminisztériumi államtitkár, Kallós Ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke; látogatást tett a magyar nemzeti bankban, a külkereskedelmi bankban, a kulturális kapcsolatok intézetében, és az egyesült ízzóban. megbeszélésein tájékoztatást adott a japán gazdasági helyzetről, kormánya pénzügyi politikájáról, valamint a japán-magyar pénzügyi és bankkapcsolatok fejlesztési lehetőségeiről.

shigeo horie pénteken elutazott hazánkba. /mti/

-. -

bb.106. az eak-ba utazott a budapesti pártbizottság küldöttsége

mm/zs/a/la

1974. október 25.

az egyiptomi arab szocialista unió kairói titkárságának meghívására Katona Imre, az MSZMP központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára vezetésével pénteken az egyiptomi arab köztársaságba utazott a budapesti pártbizottság küldöttsége. a delegációt a ferihegyi repülőtéren Somogyi Sándor, a budapesti pártbizottság titkára bucsúztatta. az elutazásnál jelen volt h.a.s. Kamel az egyiptomi budapesti nagykövetség követtanácsosa. /mti/

-. -

22.10/a *sl*

- 77 -

bb.107. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 óráig zárásig:

a/la

1974. október 25.

- 97. fotokiállítás
- 98. baráti találkozó a partizán szövetségben
- 99. új szovjet vígjáték
- 100. gorkij színház
- 101. időjárásjelents
- 102. iráni fogadás
- 103. hazaérkezett dr. korom mihály
- 104. bratteli diszvacsorája
- 105. a kamara japán vendége
- 106. az eak-ba utazott a budapesti pártbizottság küldöttsége
- 107. hírjegyzék

--

22.10/a

- v é g e -

- 78 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. több óvoda-bölcsőde, választáskosabb ruha, hatékony tápszerek - kongresszusi verseny a gyermekért

i sl/tr szb la

1974. október 26.

a kongresszusi versenyben különösen jelentős feladatot vállaltak a gyermekek ellátásával foglalkozó vállalatok dolgozói, akik a gyermekintézmények felépítését gyorsítják, bővítik a gyerekruhák, cipők választékát, s folyamatossá teszik a tápszerek gyártását. a verseny eddigi szakaszában elért eredményekről a legérdekeltebb vállalatok a következőkben tájékoztatták az mti munkatársait:

a 43-as építőipari vállalat dolgozói az év első hét-nyolc hónapjában a lakásépítésekén kívül főként az iskolák építésével voltak elfoglalva, s a kongresszusi versenyben jóval a tanévkezdés előtt, augusztus 15-ig átadták a vállalt 102 iskolai tantermet. augusztus vége óta az óvodák és bölcsődék építésének gyors befejezése kiterült előtérbe, s bár az utóbbi hetekben az eső erősen nehezítette a munkát, az építkezésekkel jelentősen előre haladtak. az egész évre tervezett ezer óvodai helyből eddig 500 kész, a xi. kerület molnár erik utcai óvodát például két héttel a határidő előtt adták át, az év végéig még további 600 gyermek számára adnak át óvodákat, 100 hellyel túlhaladva a tervezettet. bölcsődét 540 helyett 600 gyermek részére építenek. itt a befejező munkák javarésze még hátra van, mert eddig csak száz bölcsődei helyet adtak át. az esőzések elmúltával az építkezésekhez jelentős erőket koncentráltak, s az egy főre jutó teljesítmény is lényegesen növekedett. az óbudai 80 személyes bölcsőde építésénél a legelőrehaladottabb a munka, avatására valószínűleg november 7. előtt sor kerülhet. /folyt.köv./